

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII - Número 13.488

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 29 de julio de 1932

LA VIDA CIUDADANA

BAJO UN BUEN SIGNO

Hemos visto que el palacio de la Magdalena es constantemente objeto de la atención pública santandereña. Los ciudadanos y la Administración local le buscan aplicación. Mucho edificio es por su valor y por su situación. Lástima ha de dar siempre verle inútil en tan bello paisaje geográfico y espiritual. Bien merecida es la inquietud moral que produce. Parece, pues, indudable que será fecunda como toda noble inquietud. Al fin, se dará con una idea digna de tal palacio y de tal ciudad. Decimos esto ahora, porque acabamos de leer lo que el lector también habrá leído, a saber: que el ministro de Instrucción pública quiere crear en el magnífico edificio de la Magdalena una Universidad Internacional. Esto es lo último que corre como bella esperanza de aplicación.

No se dice más, ni sabemos bien lo que quiere decir esto de Universidad Internacional. Por de pronto, sea practicable o no, lo cierto es que parece una idea grande y delicada. Ya sólo ser algo de cultura superior, nos parece, si es posible, una idea excelente. Pero si además tiene vuelos de internacional, no digamos. Es decir, no sabemos concretamente lo que puede ser ello, pero el punto de vista es de un horizonte sonador.

Ya en otras ocasiones hemos hecho el elogio de Santander como ciudad de atracción cultural. Como su Administración pública sepa bien lo que se trae entre manos, Santander tiene de sobra porvenir próspero. No decimos a humo de pajas lo de la Administración pública, pues ésta es la base, súfiese lo que se sueña. Es lo primero, o, al menos, de una simultaneidad indispensable, dotar la ciudad espléndidamente de la modernidad que tienen los pueblos que son ya algo y quieren ser más. En este punto, Santander tiene que simultanear ciertas realizaciones de ciudad con estas otras ideas como la que motiva este artículo. Todavía le falta algo, muy fundamental de ciudad moderna, que no tiene realizado.

Santander, pues, tiene dos espléndidos manantiales de riqueza general, lo que pudiéramos llamar dos turismos, aunque impropriadamente aplicado este nombre para uno de esos veneros de riqueza a que nos referimos: el turismo de sus playas, sus pueblos de aguas curativas, su clima, sus paisajes y sus monumentos artísticos; el turismo resultante de ser una ciudad de cursos culturales internacionales durante el verano. En efecto, no cabe duda que la ciudad tiene ya una fuerte atracción cultural que es de gran sabiduría y de buen sentido de Administración pública local, activar y estimular sin descanso. Lo más importante ya está hecho y tiene fama nacional y exterior. Está aquí la Biblioteca Menéndez y Pelayo, que visitan los hombres estudiosos de todas partes. A ella vienen europeos, norteamericanos y sudamericanos. Además, está la Biblioteca Municipal, también excelentemente dotada e instalada. La fundación de Valdecilla es, en el espíritu y en la realización, dentro de lo posible actualmente, un centro de atracción cultural. Se ve también de atracción cultural. Se ve también, en fin, que Santander constituye ya un núcleo apropiado para ser una ciudad universitaria moderna. Si el Estado piensa en llevar al palacio de la Magdalena un centro de altos estudios, es porque ha visto en Santander ya un magnífico punto de partida y porque Santander tiene buenas condiciones climatológicas, a la vez que sosegado vivir provinciano. Ser ciudad para las satisfacciones de la ciudad y tener mar y paisajes interiores para los descansos y los finos gozos estéticos, además

de tener excelentes bibliotecas, es todo lo mejor que se puede buscar para crear una Universidad Internacional. Nos parece que Santander tiene este sino, este bello sino, cien veces más pacífico, más dulce y no menos fecundo económicamente que el sino de ser ciudad industrial, como lo ha pasado a Reinoso, por ejemplo. Cada cual el sino que sea, y con él debe progresar y vivir lo más armoniosamente posible. Hermoso sería para la ciudad y para la provincia que tal fuera el sino de su riqueza, según son las señales. Generalmente, todo depende después de sus hombres representativos. Como no los tenga bien adecuados, fracasan las mejores perspectivas y las mejores intenciones o condiciones naturales. ¡Qué pérdidas económicas y éticas sufren los pueblos, por siempre, a causa de no haber tenido en un momento crítico hombres representativos en sus puestos! Hablo ahora desde Reinoso, que perdí, por ejemplo, para siempre el ferrocarril de La Robla en confluencia con el del Norte y que Dios sabe lo que ha perdido desde entonces acá por no tener los hombres que es preciso tener en los momentos decisivos. Se cree que lo mismo da un hombre que otro en unas elecciones o en un momento de selección cualquiera, y esta indiferencia, injusticia o dejación, daña como una peste a todo un pueblo.

Nos parece que Santander está en una hora trascendental, si se anda en esa magnífica intención de aprovechar de tal modo el palacio ex-real. Toda atención al asunto es poca. Toda la Administración pública, atenta a conseguirlo y a proyectar simultánea y fulminantemente las realizaciones municipales que no ha realizado como ciudad, será buen hacer de la Administración pública. No digamos lo que tienen que actuar periódicos y personas cultas, retiradas de la vida pública por lo que sea, pero obligadas por patriotismo a intervenir con su saber y poder. Nos parece que es uno de los más bellos ideales que puede realizar y vivir un pueblo.

¡Suave y fecundo vivir el de una ciudad que pueda lograrlo bajo un signo como el que parece favorecer a Santander!...

R. SANCHEZ DIAZ
25 julio de 1932.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 29-36.

EN LA FERIA DE MUESTRAS

La colosal verbena de mañana.

Ya van ultimándose los detalles de esta colosal verbena, que ha de ser la más concurrida del verano, pues ha bastado el anuncio que publicamos ayer para que todos los jóvenes se hayan puesto de acuerdo en un punto santandereño: el de no faltar de ningún modo a esta fiesta nocturna, que dejará en todos los asistentes a ella gratos recuerdos. El lugar poético en que ha de celebrarse la verbena; la cantidad y calidad de atractivos que en ella han de concurrir; el ser noche de sábado, propicia a transnochar en agradable holgorio; el encanto del baile en plácidas alamedas, oyendo el rumor de las fuentes y las alegres notas de las orquestas y bandas, dan a esta verbena un tónido de alegría que no habrá muchacha que falte a ella para pasar unas horas encantadoras.

Los amables expositores de la Feria, deseando sumarse a esta fiesta de juventud, obsequiarán a las señoritas con perfumes, espejos y otras chucherías, y a los jóvenes, con vinos exquisitos, licores y otras bebidas no menos agradables.

A las nueve y media en punto de la noche del sábado se dará por terminada la visita de la tarde, y a las diez y media en punto también comenzará la verbena, para la cual se ha montado una preciosa instalación eléctrica.

Todos los asistentes a ella podrán bailar indistintamente en el gran salón de fiestas, donde habrá un selecto sexteto; en la plazuela de la fuente luminosa, enarandada previamente, donde tocará una Banda escogida, y en el paseo del quiosco, la música, en cuyo lugar, además de la Banda municipal, habrá pianillos de manubrio.

Se nos olvidaba un detalle importante: que el feliz matrimonio compuesto de los saladísticos actores VALERIANO LEON Y AURORA REDONDO, acudirán a la verbena en cuanto termine la función del Teatro, y que se hacen gestiones para que también asistan a la misma las bellísimas chicas que actúan en la compañía que trabaja en el Gran Cinema.

La entrada de caballero costará tres pesetas, y la de señora, una cincuenta, con derecho, claro es, a divertirse y a visitar la Feria de Muestras de cabotaje.



Gorguloff, ex ascesino del presidente de la República francesa M. Doumer, en el acto de comparecer ante el tribunal que le ha condenado a muerte. (Foto Agencia Gráfica.)

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El presidente del Consejo recibió en el Ministerio de la Guerra la visita de una Comisión del Instituto Agrícola de San Isidro, de Barcelona; al alcalde de Alicante; a otra Comisión del Congreso internacional femenino, presidida por el señor Tato Amat, y que fué a pedir al señor Azáña una subvención para el citado Congreso, que se celebrará en Madrid en mayo de 1933, y para la Exposición del Libro y del Periódico.

También recibió a una Comisión de los Altos Hornos de Vizcaya. Seguidamente recibió a los periodistas, a los que dijo que la Comisión de Altos Hornos le había hablado de la crisis por que atraviesa la industria siderúrgica y metalúrgica, y le rogó que se interesara por un escrito que había presentado solicitando ayuda económica para combatir dicha crisis.

Añadió que la Comisión de Barcelona le habló del conflicto planteado en Cataluña por los "rabasaires".

PARA ADMISION DE SOLICITUDES

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota en la que se dice que el domingo, 31, a las doce de la noche, termina el plazo de 30 días para la presentación de solicitudes al concurso convocado para proveer las plazas de delegados de Trabajo, auxiliares, inspectores provinciales e inspectores auxiliares.

Se habilitará en el Ministerio una oficina, que estará abierta hasta las doce de la noche del citado día, para recibir las solicitudes que se presenten y se cerrará a esa hora, quedando admitidas las presentadas en forma, y dándose por terminado definitivamente el plazo.

LOS PLEITOS DE SEPARACION O DIVORCIO

En el Ministerio de Justicia se ha facilitado copia de un decreto en el que se dispone que los pleitos de separación o divorcio deben considerarse como de carácter urgente, con

arreglo a lo que preceptúa el artículo 901 de la ley orgánica del poder judicial.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LONDRES

El embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala, visitó hoy al jefe del Gobierno, como ayer lo hizo al ministro de Estado, para darle cuenta de sus gestiones.

El señor Pérez de Ayala ha venido a España para disfrutar un mes de permiso oficial, tiempo que pasará en un pueblecito de la sierra.

JESUS MARTA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2+19.
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.
SANTANDER

El Congreso Pedagógico de Celorio.

Mañana, sábado, se celebrará la anunciada excursión a Celorio por los maestros de esta provincia, que quieren asociarse a esta manifestación pedagógica.

Las camionetas saldrán de las farolas a las seis y media de la mañana, y en ellas podrán ir los inscriptos y los que no se han inscrito todavía.

A Celorio ese día irá el director general de Instrucción pública, que por la noche vendrá a Santander, en unión de los excursionistas santandereños.

Los congresistas de Celorio, acompañados del inspector de Primera Enseñanza don Luis Ortiz y del maestro del grupo escolar "Menéndez y Pelayo" don Jesús Revaque, han estado estos días visitando la villa de Santillana, con gran complacencia de los maestros excursionistas.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

NOTA OFICIOSA DEL GOBERNADOR

Con motivo de la fiesta del día 16.

El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, nos hizo entrega de la siguiente nota oficiosa:

"En relación con las colgaduras que lucieron el pasado día 16, entre las cuales algunas aparecieron con los antiguos colores nacionales, más o menos disimulados y con una evidente intención política, por lo que, al ser advertido, dió lugar a protestas, que pudieran derivar en alteración de orden, he impuesto la multa de 250 pesetas a cada uno de los señores causantes.

Quiero hacer constar al mismo tiempo que condeno la forma en que se hizo la protesta, ya que debieron siempre tener en cuenta todos que es la autoridad la que, en todo momento, ha de imponer la sanción procedente a los que de alguna manera incumplan la ley o dejen de guardar la debida obediencia."

La relación de las personas denunciadas y multadas a que se refiere el gobernador civil en la nota anterior, es la siguiente:

Carmen de la Parra de Pomo, Muelle, 35; María Celis, Castelar, 15, cuarto; Vicenta Gómez, Blanca, 5, segundo; Agustín Aguilera, Burgos, 5, tercero; Gabriel Gutiérrez, Beceado, 7, cuarto; Pedro Cuesta Zalaya, Beceado, 15, primero; María Escalante, Amós de Escalante, 6; Pablo Pereda Floridi, Burgos, 9, tercero; José María Polidura de la Torre, Isabel la Católica, 1, segundo; Miguel Quijano, paseo de Pereda, 2, principal; Enriqueta de la Fragua, modista, calle de la Blanca; Francisco

Montanero, Beceado, 3, tercero; Ignacio Obeso Pardo, Hernán Cortés, 7, tercero; Pedro Domínguez e hijas, barbero, calle de la Blanca; viuda de Trápaga, paseo de Pereda, 18 y 19, primero; Adolfo Cobo, Wad-Ras, 3, cuarto; Joaquín Campuzano, Muelle, 5, primero; Gervasio Alonso, viuda de Llaño, Sol, 6, segundo; Julián Cereceda Gorgullo, plaza del Cuadro, 2, cuarto; Francisco Mendiola, San Francisco, 7, entresuelo; Daniel Mazorra, Sol, 24, segundo derecha; Mauricio Mendiola, Sol, 27, segundo derecha; Javier Ruiz, Sol, 27, primero izquierda; José Pombo, Sol, 25, segundo derecha; Cifredo Tradicionalista, Hernán Cortés, 7, primero; María Velarde, Rubio, 2, cuarto; Francisco Escajadillo, Daoiz y Velarde, 3, tercero; Celestino de la Lama, Castelar, 3, segundo; Carolina Sobremazas, Castelar, 3, quinto; Ildefonso Gómez Canales, Jesús de Monasterio, 28, cuarto; Virgilio Carro, Paz, 2, cuarto; Jesús Castillo, Atarazanas, 9, segundo; Francisco Madrazo, Atarazanas, 7, tercero; Filomena Villasanté, San Francisco, 9, segundo; Wenceslao Álvarez, travesía de San Fernando, 5, segundo derecha; Julio Pérez, Doctor Madrazo, 7, segundo; Carmen Santos, San Simón, 21, segundo; Modesta Cordero, Sol, 9, segundo; Anastasio Martínez, Sol, 8, segundo; Ramón Montes, San Francisco, 21, tercero; Timotea Argueta, Peña Herbosa, 21; Felicitas Yacza, Gándara, 7, primero; Isaac López, San Fernando, 5, segundo derecha, y Miguel Canales, paseo de Pereda, 6, primero

IMPRESIONES

La asamblea de maestros.

El ambiente de Celorio en estos días de asamblea pedagógica no puede ser más sugestivo. Una cordialidad franca y sincera flota en las reuniones diarias que los profesionales de la enseñanza celebran para seguir buscando soluciones a los problemas de la educación del pueblo. Con gran alteza de miras van discutiéndose los diversos asuntos. El vecindario, por su parte, se interesa también por la labor de los asambleístas. Y es, sin duda, porque las gentes humildes de nuestro país van concediendo toda la importancia que tiene la capacitación de sus hijos por la cultura. Allí donde se reúnen los maestros para estudiar las normas que logren transformar la Escuela española, se concentra la atención de los espíritus selectos que anhelan la liberación de los brazos por la liberación de la inteligencia.

Entre las cuestiones que más han apasionado en los últimos meses figura la del laicismo en la escuela. Los maestros reunidos en Celorio convienen en sentar esta conclusión: "Laicismo significa la inhibición de la Escuela en todo sistema de religión positiva o dogmática.

La ausencia de dogmatismo no supone, de ningún modo, una enseñanza friamente intelectualista. La labor del maestro ha de exhalarse a favor de la espiritualidad, de tal manera que sea siempre capaz de elevar la tónica moral del niño, procurando despertar en él la emoción ante toda clase de valores esencialmente humanos.

La ejemplaridad del maestro será preferentemente quien logre, en las primeras edades, la consecución de esta emocionada plenitud espiritual. La pureza de su actuación personal y profesional y la verdad y emoción de que ha de impregnar todo el hacer escolar, debe ir acompañado en las edades posteriores del conocimiento de los principios e ideales que informaron las diversas religiones y del influjo que éstas han ejercido en el proceso civilizatorio de la Humanidad."

Por lo que se refiere al sistema escolar unificado, se estima que éste debe imponer una preparación integral fundamentalmente humana que capacite al individuo para la realización de una vida plena. Este período se inicia al término de la función de las instituciones maternas y continúa sin interrupción, aunque por etapas sucesivas y diferenciadas, hasta lograr una formación que le permita interpretar por sí mismo la vida y sus problemas. Este objetivo puede considerarse logrado hacia los dieciocho años, por término medio. Pero en los últimos tiempos de esta formación es preciso también no perder de vista la preparación profesional, y a este efecto, a partir de los quince años, se iniciará ésta del modo más completo posible.

Se pretende que el Estado sostenga las instituciones maternas necesarias para cuantos niños comprendidos entre el período de la lactancia y los seis años lo necesitan. El personal encargado de estas instituciones ha de poseer, junto con la formación pedagógica indispensable a todo el que trate con niños, una preparación especial perfectamente determinada por los asistentes a la asamblea. El reclutamiento del personal a que nos referimos viene constituyendo una gran preocupación en los países de vanguardia. Esa misma preocupación la siente el personal docente de nuestro país, y por ello ha fijado las condiciones que, a su juicio, necesita aquél para realizar la labor provechosa que de las referidas instituciones maternas espera.

Los inspectores y maestros que colaboran en los trabajos de la asamblea discutieron con gran alteza de miras el punto relativo a la inspección. Unánimemente convienen en que ésta debe subsistir, pero con un carácter radicalmente distinto en cuanto a su función. El nombre de consejeros de Educación precisaría con más exactitud el contenido de su actividad profesional.

En cada provincia debe existir el número de funcionarios de esta clase necesarios para integrar zonas de treinta o cuarenta escuelas que, agrupadas en unidad, serán orientadas, dirigidas y vigiladas por el consejero respectivo, el cual tendrá libertad para organizarlas dentro de los límites impuestos por las Guías didácticas del Ministerio.

Aumentando las posibilidades de contacto cordial y de frecuente orientación del consejero con los maestros de su jurisdicción, disminuye su actuación netamente fiscal.

No podía pasar desapercibido para los congresistas el que la principal garantía de la eficacia técnica y educativa de los consejeros reposaría, precisamente, en el acierto que presidiera la elección de las personas. La integración de ese Cuerpo debe hacerse mediante una escrupulosa selección de maestros que, por su cultura general y pedagógica y

por resultados de su labor práctica profesional, puedan formar una categoría de plena solvencia profesional y ética.

Es esta una de las cuestiones más importantes para lograr la transformación de la Escuela española. La solvencia moral y ética del consejero de Educación es la que da verdadera autoridad para enfocar los problemas y lograr colaboraciones.

La asamblea sigue trabajando con la misma intensidad y el mismo fervor que el primer día.

Mañana llegará el director general para clausurar las tareas. No quiere Rodolfo Llopis desaprovechar la ocasión que la asamblea le brinda para ponerse de nuevo en relación con los maestros españoles. Profesores de Normal, inspectores y maestros saben la gran responsabilidad que en estos momentos tienen.

El director general pide a todos sus opiniones sobre los problemas educacionales. Viene a recoger el sentir del personal docente para contar con los elementos de juicio que le permitan disponer con garantías de acierto las normas que posibiliten el triunfo de la "escuela nueva".

La expectación por escuchar al director general es grande.

Jesús REVAQUE

SE COMPRAN TERRENOS

Para establecimiento de una industria, adquirimos terreno que tenga estas condiciones:

Extensión, cuatro hectáreas.
Agua, veinte litros por segundo.
Situación, al lado de ferrocarril, para establecer apartadero.

Dirigirse a la Agencia Ipsa, plaza de José Estraña, núm. 1.-Santander.

A visitar el Palacio de la Magdalena

El ministro de Instrucción pública llegará mañana a Santander.

El diputado en Cortes don Bruno Alonso ha escrito una carta a su camarada don Antonio Yayas, anunciándole que mañana, sábado, y en automóvil, llegará a Santander el ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos, acompañado de su distinguida esposa.

El viaje del ministro tiene por principal objeto el visitar con algún detenimiento el palacio de la Magdalena, en el que, como se sabe, está proyectada la instalación de una Universidad Internacional.

Para recibir a los distinguidos viajeros se trasladarán en automóvil a Reinoso el alcalde, don Eleodoro García, y el ex alcalde don Macario Rivero.

Santander, que tan fuerte motivo de gratitud tiene contraído con el ilustre ministro de Instrucción pública, tiene ahora ocasión de patentizar su reconocimiento, por su iniciativa de repercusión mundial y de trascendencia insospechada en el orden espiritual, cultural y económico para nuestro pueblo.

Hoy llegarán a Santander treinta turistas de Mataró.

El presidente del Municipio ha recibido un telefonema de su compañero el alcalde de Mataró, dándole cuenta de que en el día de hoy llegarán a Santander, en autocars, unos treinta vecinos de dicha localidad catalana, para visitar nuestra población y pasar unas horas en ella, proponiéndose visitar también los puntos más interesantes de esta provincia.

El alcalde de esta ciudad atenderá como se merece a dichos visitantes, y un representante del Ayuntamiento les acompañará durante su estancia en Santander.

Círculo Mercantil e Industrial.

Se ha recibido, del señor director general de Comercio y Política Arancelaria, don Carlos Pi y Suñer, el siguiente telegrama:

"Llegado a esta, complázame manifestarle mi agradecimiento y satisfacción atenciones recibidas en esta ciudad. Salúdale afectuosamente, Pi y Suñer."

Al mismo tiempo comunicamos a los señores socios que, dándose por terminadas completamente las instalaciones del nuevo local, desde el próximo domingo, día 31, pueden concurrir a los salones del mismo.

ANTONIO ALBERDI

VÍAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco
Amós de Escalante, 10, 1.-Tel. 2962

En el Gran Casino del Sardinero

Una exposición interesantísima.

La importante Casa de automóviles, establecida en la plaza de la Libertad...

Está instalada dicha exposición en el salón de la derecha del Casino...

Un tono de distinción ha presidido la exposición de los automóviles Citroën...

Para Celis marchó con motivo de la grave enfermedad de su padre...

Se halla restablecido de sus dolencias, después de la operación sufrida...

Lástima grande ha sido que determinados inconvenientes hayan impedido al señor Gallo...

A la puerta hay siempre dos conductores uniformados, encargados de poner a disposición de cuantas personas deseen hacer pruebas...

GRAN CINEMA presenta HOY, VIERNES, el estreno de la más bella revista del año LAS MIMOSAS

SABADO Y DOMINGO GRANDES VERBENAS EN LA TERRAZA DEL SARDINERO EL LUGAR MAS DELICIOSO DE SANTANDER

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

HOZ NAYO GRAN VERBENA ARISTOCRATICA El SABADO, 30, a las 10,30 de la noche

L. Morales Noriega. TUBERCULOSIS Consulta de 11 1/2 a 1.—Paseo Pereda, 4.

TEATRO PEREDA Gran éxito de la compañía de comedias cómicas AURORA REDONDO - VALERIANO LEON

MARITIMAS DE SOCIEDAD EL DRAGADO DE ENTREMUELLES Hace unos cuantos días dimos la noticia de haber comenzado el dragado...

AGENCIA DE NEGOCIOS ANTONIO ORTUETA, ABOGADO Asesoramiento y gestión de cuantos asuntos se relacionen con las entidades oficiales...

La gran corrida del domingo. El cartel de la gran corrida del domingo ha quedado definitivamente ultimado...

MANDO DE BARCO Se ha hecho cargo del mando del vapor "Cabo Cervera" el capitán de la Marina mercante, don Gabino Orube.

EL "CRISTOBAL COLON" En la tarde de hoy llegará a nuestro puerto el magnífico vapor correo español "Cristóbal Colón"...

"El Cantábrico", en Cádiz. SUFRAGIO En la parroquia de Santa Cruz (Catedral Vieja) se celebraron el día 1 de actual solemnemente funerales...

EL CANTABRICO APARTADO 20

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—Sobre el Estatuto y el mitin de ayer nadie pone en duda que el lleno de la Plaza fué imponente...

El sábado se propone emprender el viaje a Santander, en el correo, el ministro de Instrucción pública...

Mañana se trasladará, en automóvil, a Santander el director general de Primera Enseñanza, don Rodolfo Llopis...

GRAN CASINO DEL SARDINERO Todos los días, desde las seis de la tarde THE - BAILE-Orquesta Ramall, del Palace Hotel, de Madrid.

Desde luego, don Alejandro Lerroux y don Angel Ossorio y Gallardo, en una conversación que han mantenido con el presidente de la Cámara...

REQUEIJO ABOGADO PUENTE, 3. Reanuda consulta diaria desde 1 agosto. De 11 1/2 a 1 y de 4 a 6.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL Choca contra un árbol, evitando con ello caerse al mar.

FERIA DE MUESTRAS Y MANIFESTACION AGROPECUARIA Horas de apertura al público: de once a una, de cuatro a nueve y de diez a doce de la noche.

Por desgracia, el golpe seco que dió el coche al chocar produjo una fuerte lesión al suero del señor Vandenberg...

ATENEOPOPULAR Suspensión por causas imprevistas, la junta general ordinaria que había de celebrarse el día 27...

Pasado mañana, domingo, a las doce de la mañana, tendrá lugar la inauguración de la Exposición pictórica del joven artista zamorano don Alberto Hernández...

R. MAZA MADRAZO MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON

DE MEJICO (Nuestro servicio radiotelegráfico.) REGRESO DE CALLES Y SU ESPOSA Méjico.—A las siete de la mañana de ayer llegó, procedente de Boston...

CONVOCATORIA DE LA CONVENCION FERROVIARIA La Secretaría de Hacienda ha convocado la segunda Convención Nacional Ferroviaria...

EN HONOR DEL LICENCIADO LARA Inusitada solemnidad tuvo la conmemoración de la muerte del benemérito de las Américas, licenciado Benito Lara...

SE REANUDA EL SERVICIO DE TRANVIAS La Junta consultadora y arbitraje ha declarado que la huelga de tranviarios fué lícita...

SUBSIDIO PARA EXPLORACIONES EN MONTE ALBAN Por gestiones de la Secretaría de Educación, la de Hacienda concedió un subsidio de 20.000 pesetas...

LAS NOTICIAS SOCIEDAD CORAL DE PERACASTILLO En junta general extraordinaria celebrada el día 22, ha sido nombrada la siguiente Junta directiva:

PÉRDIDA de un relojito de señora, con brillantes y rubies. Es recuerdo de familia. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en Alonso Gullón, 9, antecorreo.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en ginecología, cirugía y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª izqda.

G. IÑIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

RICARDO SARO DENTISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6. WAD-RAS, 5. 2.ª — TELEFONO 3142.

Puntos de venta de "El Cantábrico". EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Galatravas"; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol...

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS—GINECIA GENERAL. Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vela, 2.—Tel. 3480.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se teme que el incidente chino-japonés de Chao Yang tenga serias complicaciones. Continuaron los debates de la Reforma agraria y del Estatuto, sin aprobarse ningún artículo. En la sesión nocturna se discutió la interpelación sobre los despidos de la Telefónica.

LA COMISION DE ESTADO ADOPTA INTERESANTES ACUERDOS

Madrid.—La Comisión de Estado se reunió esta tarde, con asistencia del ministro, señor Zulueta. La Comisión acordó dos interesantes informes de don Carlos Blando, proponiendo la ratificación de los convenios internacionales sobre límite de fronteras en el interior del túnel de Sempor y del funcionamiento de la estación internacional de Canfranc. El ministro informó acerca de los trabajos de la Conferencia del desarme, y puso de relieve la labor que en la misma ha realizado el señor Madariaga y los demás delegados españoles, actuación que fué juzgada con elogio por la Comisión. El Gobierno español, respondiendo a la invitación del Gobierno francés, ha comunicado al embajador de este país que España se adherirá a los acuerdos de confianza, y ha hecho saber también al otro firmante, que es el Gobierno de la Gran Bretaña, que se ha adherido a esta adhesión. Además de España, se han adherido a la declaración Bélgica, Italia, Polonia, Hungría, Rumania, Yugoslavia, Checoslovaquia, Portugal y Alemania. Examinados los acuerdos por la Comisión, coincidió con la opinión del ministro, entendiéndose que se halla en armonía con el espíritu de la Sociedad de Naciones, y que robustece la autoridad de su patria, base fundamental para la vida internacional.

GANADEROS! Las mejores vacas están reservadas para la feria del martes 2 de agosto, en Solares. Ese día se rifará la novilla entre todos los ganaderos que asistan.

LA OPINION DE MARCELINO DOMINGO

Preguntado esta tarde el ministro de Agricultura sobre la opinión que le merecía el acto celebrado ayer en la plaza de toros, dijo que por la representación que asistió a dicho acto, teniendo en cuenta los oradores que en él tomaron parte, puede decirse que allí no estaba representada la opinión del país. —Y del incidente de Barcelona, ¿qué nos dice usted?—preguntó un periodista. —Me merece igual concepto. Ni el acto de Madrid representaba a la opinión madrileña, ni la manifestación de Barcelona, en la que sólo intervinieron 200 personas, representaba la opinión de Cataluña. —¿Ha informado usted ante la Comisión de Reforma agraria? —Sí, respecto al apartado 10 de la base sexta. He expuesto el criterio del Gobierno, contrario a la opinión de algunos miembros de la Comisión. Este criterio es que en la expropiación se tenga en cuenta la unidad de la propiedad, y no el propietario. Terminó diciendo que aun no se ha acordado nada respecto de las elecciones parciales.

PARA QUE OS DUREN MUCHO VUESTROS TRAJES, VESTID EN LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Los agricultores alicantinos VISITAN A PRIETO Los agricultores alicantinos que han venido a Madrid visitaron hoy al ministro de Obras públicas, para exponerle su pretensión de que sean llevadas hasta sus tierras las aguas captadas en el Alto Guadiana. El ministro, al contestar a la exposición que le hicieron los alicantinos, declaró que estaba obligado, por razones elementales de seriedad, a no formular con palabras imprudentes el entusiasmo que había despertado en ellos la mencionada idea, acerca de la cual no podrá formular promesas, puesto que esa idea no ha plasmado aún en el proyecto detallado que sirva de base al dictamen de los organismos técnicos al servicio del Estado, encargados de asesorar al Gobierno, el cual debe decir si el proyecto es realizable y pueden vencer las magnas dificultades que supone la construcción de un canal de 40 kilómetros, salvando altas divisuras. Ante de estos asesoramiento técnicos es preciso también tener en cuenta el factor económico, ya que se trata de una obra costisísima para contrarrestarla con otros aprovechamientos de aguas del mismo río, de coste muy inferior, y que pudieran ofrecer, en otros aspectos, menos obstáculos. Terminó diciendo el señor Prieto a los comisionados alicantinos que se limitara a decir que no acogía con desahago ni con indiferencia su pretensión. A cuyo estudio, desde un punto de vista puramente comercial, sino español, pondría toda su buena voluntad.

LA MINORIA SOCIALISTA

La Comisión ejecutiva del Partido Socialista ha convocado para el miércoles próximo, en el Congreso, a la minoría socialista de la misma, para una reunión extraordinaria a la que se convida con gran importancia. Los peligros de los gases

Dr. José Matorras CIRUJIA Y PARTO SAN FRANCISCO, 23. SEGUNDO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 1362.

LA REFORMA AGRARIA

Se pasa al de la Reforma agraria. Debía empezarse por la votación de la enmienda defendida en la sesión nocturna, en la que se proponía que la parte de tierras no expropiables fuera un 25 por 100 por cada hijo del propietario; pero hoy que aplazarla, por no haber en el salón el número de diputados reglamentario. CID defiende una enmienda redactada en términos análogos a aquella. POLANCO ROMERO, de la Comisión, la rechaza. CID rectifica. Dice que si se aprueba el dictamen, muchos hijos de propietarios de la tierra quedarán en la indigencia. POLANCO ROMERO dice que conoce a muchos hijos de propietarios que no trabajan las tierras. Un DIPUTADO AGRARIO: ¿Y eso qué tiene que ver? POLANCO ROMERO: Es que son señoritos caciques. (Los socialistas aplauden y los agrarios protestan.) FANJUL propone que se admita la adición de que los hijos de propietarios

Madrid.—Esta mañana fué encontrado muerto en un cuarto de baño de un hotel de la calle del Arenal don Francisco de la Rosa, oficial primero de Telégrafos, de treinta y cuatro años, que ocupaba una de las habitaciones de dicho hotel. El Juzgado de guardia y el médico forense se personaron en el hotel. El forense, después de reconocer el cadáver, dictaminó provisionalmente que la muerte podía haber sido ocasionada por intoxicación o por asfixia. Varios empleados del hotel declararon que esta mañana fueron desinfectadas varias habitaciones inmediatas al cuarto de baño donde fué encontrada la víctima, manifestando entonces el forense que muy bien pudiera haber ocurrido que las em-

naciones del ácido cianúrico empleado para la desinfección de las habitaciones se filtraran por la puerta del cuarto de baño y produjeran la asfixia, sobre todo si la víctima padecía del corazón. CARRERAS Y SUSTOS Granada.—En las obras en construcción de la calle de los Reyes Católicos, los obreros colocaron una bandera anarquista junto a la nacional y dispararon cohetes. La Policía dió varias cargas, ordenando que fuera retirada la bandera. Se originó gran alarma, con carreras y sustos, a consecuencia de lo cual resultaron varios heridos sin importancia. HUELGA SOLUCIONADA Granada.—El gobernador ha manifestado que los obreros azucareros han dado por terminada la huelga que sostenían, mediante la fórmula del Jurado mixto de la provincia.

Doctor García Bustamante

Consulta exclusivamente de 10 a 12. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 4.

DA A LUZ TRES NIÑOS Y LE QUEDA OTRO POR NACER

Huelva.—Consuelo Domínguez, casada con el obrero Rafael Sánchez Perdigones, que se encuentra sin trabajo, ha dado a luz tres niños, quedando otro por nacer. La madre y los vástagos se encuentran en perfecto estado. El Ayuntamiento y la Diputación han acordado socorrer al citado matrimonio.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Besteiro. Desamación en las tribunas. Pocos diputados en los escaños. El banco azul, desierto. Se aprueba el acta de la anterior. Se pasa al despacho de oficio. Queda definitivamente aprobado el proyecto de ley implantando el avance catastral fotogramétrico aéreo. Se toma en consideración un proyecto de ley del diputado señor Blázquez organizando el Cuerpo de corredores intérpretes marítimos. (Entran los ministros de Hacienda y Trabajo.) Se pone a discusión un dictamen de Guerra respecto al proyecto de ley de reclutamiento y ascenso de la oficialidad del Ejército. El PRESIDENTE dice que sólo se dedicará una hora a la discusión. JIMENEZ Y JIMENEZ consume un turno en contra. Censura la ley de retiros del Ejército, diciendo que han sido eliminados oficiales de gran valía y capacidad, sin beneficio para el Tesoro, ya que la disminución del presupuesto de Guerra ha pasado a obligaciones pasivas. Cree que no se lograrán los fines de selección perseguidos. Señala deficiencias en la organización militar. Pregunta al ministro si cree que con seis escribientes que hay en la oficina de movilización es suficiente para movilizar miles de hombres en un momento dado. Pide que se efectúe la divulgación de conocimientos del empleo de gases en la guerra, como se hace en el extranjero. El PRESIDENTE DE LA COMISION, que observa la fatiga del orador, le dice: Si le parece a su señoría, puede hacer una pausa y descansar. JIMENEZ Y JIMENEZ: Efectivamente, me encuentro muy fatigado. Se concede unos minutos de descanso al orador, pasados los cuales continúa éste su discurso. Se refiere al Estado Mayor, y dice que en España este Cuerpo no ha servido para nada. FERNANDEZ: Eso es una opinión de su señoría, que discuta este criterio a lo Pérez Zúñiga. Un DIPUTADO radical: Estado Mayor ha tenido en campaña más bajas proporcionales que cualquiera otra fuerza. JIMENEZ Y JIMENEZ considera excesivas e inútiles las enseñanzas que se exigen a los futuros oficiales. Se refiere a la reforma en los ascensos y estima peligroso el procedimiento que se señala, pues, a su juicio, vendrá a resucitar los favoritismos. Habla de los ascensos de guerra, y pide que se haga justicia para eliminar de ellos a los que no lo merezcan. El PRESIDENTE suspende el debate.

DE TIERRAS DEBERÁN SER FORZOSAMENTE LABRADORES.

Un DIPUTADO socialista: Puertas falsas, no. POLANCO ROMERO rechaza la enmienda. Los agrarios piden votación nominal. La mayoría se indigna. LLUHI pide que se declare la sesión permanente, pues así no se va a acabar nunca. CANIZARES, socialista: ¡Como que esta Cámara es de propietarios y no de trabajadores! Efectuada la votación nominal, la enmienda es rechazada por 162 votos contra 26. En vista del resultado de la votación, CASANUEVA retira parte de su enmienda, que había quedado pendiente. FANJUL defiende otra, y después de contestarle la Comisión, oponiéndose a ella, la retira. También queda retirada otra enmienda del diputado socialista señor ROJO, por no hallarse éste en la Cámara. MORENO MATEO, socialista, defiende una enmienda al apartado 10 de la base que se discute. En ella se pide que para determinar en cada caso si la propiedad rústica pertenece a un solo titular y si excede o no de los tipos de la superficie fijados, se acumularán todas las fincas que posea en cualquier punto de la nación. SERRA MORET, de la Comisión, se opone, por entender que ello supondría tener que hacer un inventario de las fincas de toda España y relación de los que las posean, cosa imposible de hacer en la práctica. MORENO MATEO rectifica, exponiendo nuevos argumentos. SERRA MORET se ratifica en sus puntos de vista. BALBONTIN explica su voto en favor de la enmienda del diputado socialista. BAEZA MEDINA se expresa también en sentido favorable a la proposición. MARTINEZ GIL, de la Comisión, dice que algunas razones expuestas por Moreno Mateo merecen ser atendidas, y pide a la Cámara que se suspenda el debate, a fin de que se reúna la Comisión, para estudiar las opiniones expuestas, entre ellas la del señor Sánchez Román. Un DIPUTADO AGRARIO: ¡Si es un latifundista! MARTINEZ GIL: Pues si se pronuncia contra los latifundios habrá hecho un acto de justicia. ALVAREZ MENDIZABAL, de la Comisión, estima que no procede suspender el debate. El PRESIDENTE de la Comisión se expresa en igual forma, y propone que quede suspenso sólo este punto, pero continuando el debate. BESTEIRO anuncia que va a poner a votación si se aplaza o no el debate. En votación ordinaria se rechaza el aplazamiento del debate por 122 votos contra 58. Queda aplazada la votación de la enmienda, a fin de que la Comisión delibere. Al conocerse el resultado de la votación la mayoría de los diputados abandonan el salón de sesiones. LA COMISION se opone a una enmienda en que se pide que las tierras comprendidas en grandes zonas regables, merced a obras hidráulicas emprendidas con auxilio del Estado y no comprendidas en la ley de 7 de julio de 1905, con reserva a favor de sus dueños del 25 por 100, no podrán ser puestas a explotación con extensión superior a 250 hectáreas, y el autor la retira. CHACON apoya otra enmienda al mismo apartado. SERRA MORET se opone. PEREZ DIAZ solicita algunas aclaraciones a la base que se discute, que le son dadas por el presidente de la Comisión. ARANDA interviene para pedir que se admita la enmienda, o por lo menos el espíritu, si no la letra. El PRESIDENTE suspende el debate, y a las nueve y cinco levanta la sesión. LOS DIPUTADOS POR MADRID PUBLICARON UN MANIFIESTO A las seis y media de la tarde se re-

unieron con el presidente de la Cámara, en su despacho, los diputados por Madrid. A la salida, el señor Besteiro dijo a los periodistas que la reunión había tenido por objeto tratar de las ausencias que se vienen lanzando contra los diputados en Cortes por esta capital. Los reunidos acordaron publicar un manifiesto, que se facilitará probablemente mañana, en la Prensa, en el que se rechazan las acusaciones de traición al mandato de los electores, y demuestran que, lejos de ello, lo que están haciendo es cumplir con dicho mandato. DECLARACIONES DE BESTEIRO Al recibir a los periodistas el presidente de la Cámara, después de la sesión de la tarde, hizo las siguientes manifestaciones: —Esta noche, a última hora, se pondrá la interpelación sobre la Telefónica. En la sesión de mañana, final de semana, se dedicará todo el tiempo al Estatuto, sin más interrupción que la primera hora, en que se pondrá a debate el proyecto de Guerra sobre reclutamiento de oficiales. Por cierto que a este proyecto le van apareciendo nuevas peticiones de palabra, lo que hace pensar que esta discusión se prolongará durante varios días. Yo considero que la sesión de esta noche y la de mañana dedicadas al Estatuto han de ser decisivas, y estimo que, al fin, si se aprobara en ella lo relativo a enseñanza habríamos ganado parte del retraso que ya llevamos. Esto permitiría esperar que se aprobase en primer término el Estatuto, y así para la reforma agraria nos quedaría amplio campo abierto para correr lo que es preciso en la discusión. SESION NOCTURNA El señor Besteiro declara abierta la sesión a las 10,45 de la noche, con regular concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, el ministro del Trabajo. ESTATUTO DE CATALUÑA Se pone a debate el artículo séptimo, que se refiere a la enseñanza, y que ha sido redactado de nuevo. IRANZO, de la Comisión, sostiene, como voto particular, el dictamen primitivo. En defensa de su tesis alega que el nuevo está en contradicción con la Constitución. SAN ANDRES, en nombre de la mayoría de la Comisión, se opone. IRANZO rectifica, insistiendo en sus puntos de vista. En votación nominal es rechazado por 146 votos contra 78. Los catalanes votaron en contra. (Entran el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Marina y Gobernación.) ROYO VILLANOVA retira un voto particular referente a que no sea incorporado a la Generalidad el archivo de la Corona de Aragón, por haber sido agregado al dictamen. A continuación defendió un voto, en el sentido de que no podrán ser subvencionados por el Estado en las regiones, provincias y Municipios, los Centros docentes en que se dé enseñanza contraria a la unidad nacional reconocida en la Constitución. (Entra el ministro de Instrucción.) Dice que se les dará toda la autonomía y libertad que quieran, pero no dinero para enseñanza nacionalista. PEREZ MADRIGAL le interrumpe. ROYO VILLANOVA: Me sentaré hasta que acabe. (Risas.) POZAS JUNCAL, por la Comisión, rechaza el voto. ROYO VILLANOVA rectifica y pide votación nominal. Verificada ésta, queda rechazado por 176 votos contra 28. Ocupa la presidencia el señor Martínez de Velasco. ROYO VILLANOVA apoya otro voto particular. POZAS JUNCAL, en nombre de la Comisión se opone a él. ROYO VILLANOVA rectifica y pide votación nominal, y como no hay bastantes diputados para apoyarle en su petición, se suman a ella varios radicales. OROZCO, en nombre de la minoría radical, explica el criterio de ésta. Dice que el criterio de los radicales quedó ya especificado en el voto particular defendido por su compañero de minoría señor Lara, y aunque el voto del señor Royo Villanova les satisface plenamente, anuncia que votarán a favor. Ocupa la presidencia el señor Besteiro. El voto de Royo Villanova es rechazado por 140 votos contra 53. GIL Y GIL defiende una enmienda relacionada con el archivo de la Corona de Aragón, que es rechazada en votación ordinaria. INTERPELACION POR LOS DESPIDOS DE LA TELEFONICA Se pasa a discutir la interpelación por los despidos de la Telefónica. BOTELLA ASENSI dice que uno de los negocios más grandes que hizo la dictadura fué este de la Telefónica, al ceder a una Compañía extranjera las comunicaciones telefónicas. Aunque la compañía, en apariencia, es española, en realidad es extranjera. El material de que se surte es extranjero también, lo cual redundará en el enriquecimiento del precio. Hace historia de la huelga y de las negociaciones entre los obreros y el entonces ministro de Comunicaciones. Señala algunas diferencias dentro de los obreros de la Telefónica, y dice que con la constitución del Jurado mixto estas diferencias se agigantan. Añade que debe legislarse para todos, y dice que no puede seguir este estado de cosas, y que el ministro socialista no puede ser juez y parte en el asunto. Termina diciendo que aquí debe

de la derecha, sin pda destacaba el diestro da un bajonazo. Toreri torca al tercero superiormente de capa. Al dar un pase por la derecha, el novillo le derriba, lanzándole varios derrotes. Le lleva hasta el retiro. En brazos de las asistencias pasa el diestro a la enfermería. La oca ha sido emocionante, dando la sensación de que es de importancia. Aldeano recoge los trastos y mata al bicho de un pinchazo y media conserria. Aldeano torca de capa al sexto con elegancia. La faena es valiente y adornada. Aldeano mata de dos pinchazos y media estocada. Cuando iba a intentar el descabello, el toro dobla. El parte facultativo dice que Toreri sufre una herida en la región glútea, sin llegar al recto, y contusiones en diferentes partes del cuerpo, siendo su estado de pronóstico reservado.

Anís UDALLA Coñac

Del extranjero

EL CONFLICTO ENTRE CHINA Y JAPON

Nankin.—El general Ouang Ching Wei ha enviado un telegrama circular a las autoridades civiles y militares de todo el país, dando cuenta del ataque japonés con aviones y trases blindados al Sur de Chao Yang, en la provincia de Gehol, e invitando al país a prepararse para oponer a los japoneses una resistencia enérgica. El mismo mensaje declaró que el ministro de China en Japón ha sido encargado de protestar ante el Gobierno de Tokio por el ataque citado. El Gobierno chino, por otra parte, ha informado oficialmente a la Sociedad de Naciones del acto de agresión cometido por el Japón. En los círculos oficiales se tiene la impresión de que la tranquilidad en Gehol es provisional, y que el incidente actual es el prólogo de un ataque de gran envergadura. BATALLA CAMPAL EN WASHINGTON Washington.—Hoy, a mediodía, se ha librado una batalla campal entre los veteranos de la guerra, que reclaman el pago de sus bonos, y las fuerzas de Policía. El encuentro ocurrió al lado de la Casa Blanca, residencia del presidente de la República. Resultaron un veterano muerto y dos heridos. El secretario del departamento de Guerra llamó a un escuadrón de 200 soldados de Infantería de guarnición en el cercano fuerte de Myers; a una compañía de Infantería con una sección de ametralladoras, y a cinco tanques, y dió órdenes de que expulsaran de aquella zona a todos los alborotadores. La agitación llegó a su punto máximo cuando los millares de veteranos que se encuentran acampados en Washington desde hace meses, pidiendo al Parlamento el pago de sus bonos, tuvieron noticia de que debían abandonar las casas en las que se habían instalado. También dió órdenes el subsecretario de que se procediera con toda humanidad en cuanto lo consenta la ejecución de las órdenes que ha recibido. GORGULOFF INGRESA EN LA PRISION DE LA SANTE Paris.—Después de haber pasado una noche muy agitada, Gorguloff ha sido llevado a la prisión de la Santé, y encerrado en una de las celdas destinadas a los condenados a muerte. Su defensor parece que le insta para que firme el recurso de casación, pero se ignora todavía si Gorguloff tiene intención de hacerlo, pues, por el momento, sus palabras siguen siendo tan incoherentes como las que pronunció en la Audiencia, y ha repetido varias veces su frase de ayer: No quiero la guillotina; quiero que me fusilen.

Pedid membrillo FAMA ES EL MAS SELECTO DE BARCELONA

UNA PROHIBICION Barcelona.—El gobernador ha prohibido terminantemente que en las redacciones de los periódicos y en sus vitrinas se coloquen carteleros con noticias relativas a la discusión del Estatuto, para evitar comentarios e incidentes. CARRASCO FORMIGUERA, A BILBAO El diputado señor Carrasco Formiguera ha anunciado que saldrá hoy para Bilbao, donde el sábado dará una conferencia. El domingo también hará uso de la palabra con motivo de un festival que se celebrará en Guecho.

La fiesta nacional

LA QUINTA DE FERIA EN VALENCIA Valencia.—Quinta corrida. Toros de Concha y Sierra, para Chicuelo. Bienvenida y Ortega, media entrada. Chicuelo torca valiente a su primero. Hace una faena regular, y mata de una eslocada buena. Al cuarto lo persigue con la capa y muleta, pues no hace más que correr. Termina de media estocada, un pinchazo y otra media. Bienvenida, en el segundo, torca superiormente, a pesar de su mansedumbre. Coloca dos pares superiores. La faena que hace es enorme, dando pases de todas las marcas. Mata de un pinchazo y una estocada, que basta. (Gran ovación y salida a los medios.) En el quinto torca en dos series. Muletea bien al manso, al que mata de un pinchazo y un descabello. Ortega está mal en su tercero. Hace una faena deslucida, por las malas condiciones del animal, y mata de una estocada, que basta. Al sexto le torca también sin lucimiento, porque es peor que su primero. Ortega, en cuanto iguala el bicho, da un pinchazo bueno y una estocada corta, que basta. GANADERO MULTADO Valencia.—Por falta de peso de los toros lidiados ayer, el gobernador ha impuesto una multa de cuatro mil pesetas al ganadero señor Murube. COGIDA DE TORERI Madrid.—Novillos de Mariano Bautista. Hay una buena entrada. Aldeano, en el primero, intenta torear de capa, pero el novillo se le va. La faena es valiente. El diestro da pases muy ceñidos. Hay algunos molinetes. Mata de un pinchazo y media estocada. En el cuarto, Aldeano no hace nada de particular con el capote. La faena es por bajo. Entrando bien, Aldeano da un pinchazo y media tendida, descabellando a la primera. Diego Reyes torca al segundo superiormente, sobre todo por el lado derecho. La faena es casi toda con la izquierda, valiente y adornada, constando de pases de todas las marcas. Entra a matar bien y da una estocada hasta la bola, rodando el toro sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y las dos orejas.) En el quinto, Diego Reyes está regular con el capote. La faena es a base

de la derecha, sin pda destacaba el diestro da un bajonazo. Toreri torca al tercero superiormente de capa. Al dar un pase por la derecha, el novillo le derriba, lanzándole varios derrotes. Le lleva hasta el retiro. En brazos de las asistencias pasa el diestro a la enfermería. La oca ha sido emocionante, dando la sensación de que es de importancia. Aldeano recoge los trastos y mata al bicho de un pinchazo y media conserria. Aldeano torca de capa al sexto con elegancia. La faena es valiente y adornada. Aldeano mata de dos pinchazos y media estocada. Cuando iba a intentar el descabello, el toro dobla. El parte facultativo dice que Toreri sufre una herida en la región glútea, sin llegar al recto, y contusiones en diferentes partes del cuerpo, siendo su estado de pronóstico reservado.

Anís UDALLA Coñac

Del extranjero

EL CONFLICTO ENTRE CHINA Y JAPON

Nankin.—El general Ouang Ching Wei ha enviado un telegrama circular a las autoridades civiles y militares de todo el país, dando cuenta del ataque japonés con aviones y trases blindados al Sur de Chao Yang, en la provincia de Gehol, e invitando al país a prepararse para oponer a los japoneses una resistencia enérgica. El mismo mensaje declaró que el ministro de China en Japón ha sido encargado de protestar ante el Gobierno de Tokio por el ataque citado. El Gobierno chino, por otra parte, ha informado oficialmente a la Sociedad de Naciones del acto de agresión cometido por el Japón. En los círculos oficiales se tiene la impresión de que la tranquilidad en Gehol es provisional, y que el incidente actual es el prólogo de un ataque de gran envergadura. BATALLA CAMPAL EN WASHINGTON Washington.—Hoy, a mediodía, se ha librado una batalla campal entre los veteranos de la guerra, que reclaman el pago de sus bonos, y las fuerzas de Policía. El encuentro ocurrió al lado de la Casa Blanca, residencia del presidente de la República. Resultaron un veterano muerto y dos heridos. El secretario del departamento de Guerra llamó a un escuadrón de 200 soldados de Infantería de guarnición en el cercano fuerte de Myers; a una compañía de Infantería con una sección de ametralladoras, y a cinco tanques, y dió órdenes de que expulsaran de aquella zona a todos los alborotadores. La agitación llegó a su punto máximo cuando los millares de veteranos que se encuentran acampados en Washington desde hace meses, pidiendo al Parlamento el pago de sus bonos, tuvieron noticia de que debían abandonar las casas en las que se habían instalado. También dió órdenes el subsecretario de que se procediera con toda humanidad en cuanto lo consenta la ejecución de las órdenes que ha recibido. GORGULOFF INGRESA EN LA PRISION DE LA SANTE Paris.—Después de haber pasado una noche muy agitada, Gorguloff ha sido llevado a la prisión de la Santé, y encerrado en una de las celdas destinadas a los condenados a muerte. Su defensor parece que le insta para que firme el recurso de casación, pero se ignora todavía si Gorguloff tiene intención de hacerlo, pues, por el momento, sus palabras siguen siendo tan incoherentes como las que pronunció en la Audiencia, y ha repetido varias veces su frase de ayer: No quiero la guillotina; quiero que me fusilen.

Pedid membrillo FAMA ES EL MAS SELECTO DE BARCELONA

UNA PROHIBICION Barcelona.—El gobernador ha prohibido terminantemente que en las redacciones de los periódicos y en sus vitrinas se coloquen carteleros con noticias relativas a la discusión del Estatuto, para evitar comentarios e incidentes. CARRASCO FORMIGUERA, A BILBAO El diputado señor Carrasco Formiguera ha anunciado que saldrá hoy para Bilbao, donde el sábado dará una conferencia. El domingo también hará uso de la palabra con motivo de un festival que se celebrará en Guecho.

La fiesta nacional

LA QUINTA DE FERIA EN VALENCIA Valencia.—Quinta corrida. Toros de Concha y Sierra, para Chicuelo. Bienvenida y Ortega, media entrada. Chicuelo torca valiente a su primero. Hace una faena regular, y mata de una eslocada buena. Al cuarto lo persigue con la capa y muleta, pues no hace más que correr. Termina de media estocada, un pinchazo y otra media. Bienvenida, en el segundo, torca superiormente, a pesar de su mansedumbre. Coloca dos pares superiores. La faena que hace es enorme, dando pases de todas las marcas. Mata de un pinchazo y una estocada, que basta. (Gran ovación y salida a los medios.) En el quinto torca en dos series. Muletea bien al manso, al que mata de un pinchazo y un descabello. Ortega está mal en su tercero. Hace una faena deslucida, por las malas condiciones del animal, y mata de una estocada, que basta. Al sexto le torca también sin lucimiento, porque es peor que su primero. Ortega, en cuanto iguala el bicho, da un pinchazo bueno y una estocada corta, que basta. GANADERO MULTADO Valencia.—Por falta de peso de los toros lidiados ayer, el gobernador ha impuesto una multa de cuatro mil pesetas al ganadero señor Murube. COGIDA DE TORERI Madrid.—Novillos de Mariano Bautista. Hay una buena entrada. Aldeano, en el primero, intenta torear de capa, pero el novillo se le va. La faena es valiente. El diestro da pases muy ceñidos. Hay algunos molinetes. Mata de un pinchazo y media estocada. En el cuarto, Aldeano no hace nada de particular con el capote. La faena es por bajo. Entrando bien, Aldeano da un pinchazo y media tendida, descabellando a la primera. Diego Reyes torca al segundo superiormente, sobre todo por el lado derecho. La faena es casi toda con la izquierda, valiente y adornada, constando de pases de todas las marcas. Entra a matar bien y da una estocada hasta la bola, rodando el toro sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y las dos orejas.) En el quinto, Diego Reyes está regular con el capote. La faena es a base

de la derecha, sin pda destacaba el diestro da un bajonazo. Toreri torca al tercero superiormente de capa. Al dar un pase por la derecha, el novillo le derriba, lanzándole varios derrotes. Le lleva hasta el retiro. En brazos de las asistencias pasa el diestro a la enfermería. La oca ha sido emocionante, dando la sensación de que es de importancia. Aldeano recoge los trastos y mata al bicho de un pinchazo y media conserria. Aldeano torca de capa al sexto con elegancia. La faena es valiente y adornada. Aldeano mata de dos pinchazos y media estocada. Cuando iba a intentar el descabello, el toro dobla. El parte facultativo dice que Toreri sufre una herida en la región glútea, sin llegar al recto, y contusiones en diferentes partes del cuerpo, siendo su estado de pronóstico reservado.

Anís UDALLA Coñac

Del extranjero

EL CONFLICTO ENTRE CHINA Y JAPON

Nankin.—El general Ouang Ching Wei ha enviado un telegrama circular a las autoridades civiles y militares de todo el país, dando cuenta del ataque japonés con aviones y trases blindados al Sur de Chao Yang, en la provincia de Gehol, e invitando al país a prepararse para oponer a los japoneses una resistencia enérgica. El mismo mensaje declaró que el ministro de China en Japón ha sido encargado de protestar ante el Gobierno de Tokio por el ataque citado. El Gobierno chino, por otra parte, ha informado oficialmente a la Sociedad de Naciones del acto de agresión cometido por el Japón. En los círculos oficiales se tiene la impresión de que la tranquilidad en Gehol es provisional, y que el incidente actual es el prólogo de un ataque de gran envergadura. BATALLA CAMPAL EN WASHINGTON Washington.—Hoy, a mediodía, se ha librado una batalla campal entre los veteranos de la guerra, que reclaman el pago de sus bonos, y las fuerzas de Policía. El encuentro ocurrió al lado de la Casa Blanca, residencia del presidente de la República. Resultaron un veterano muerto y dos heridos. El secretario del departamento de Guerra llamó a un escuadrón de 200 soldados de Infantería de guarnición en el cercano fuerte de Myers; a una compañía de Infantería con una sección de ametralladoras, y a cinco tanques, y dió órdenes de que expulsaran de aquella zona a todos los alborotadores. La agitación llegó a su punto máximo cuando los millares de veteranos que se encuentran acampados en Washington desde hace meses, pidiendo al Parlamento el pago de sus bonos, tuvieron noticia de que debían abandonar las casas en las que se habían instalado. También dió órdenes el subsecretario de que se procediera con toda humanidad en cuanto lo consenta la ejecución de las órdenes que ha recibido. GORGULOFF INGRESA EN LA PRISION DE LA SANTE Paris.—Después de haber pasado una noche muy agitada, Gorguloff ha sido llevado a la prisión de la Santé, y encerrado en una de las celdas destinadas a los condenados a muerte. Su defensor parece que le insta para que firme el recurso de casación, pero se ignora todavía si Gorguloff tiene intención de hacerlo, pues, por el momento, sus palabras siguen siendo tan incoherentes como las que pronunció en la Audiencia, y ha repetido varias veces su frase de ayer: No quiero la guillotina; quiero que me fusilen.

Pedid membrillo FAMA ES EL MAS SELECTO DE BARCELONA

UNA PROHIBICION Barcelona.—El gobernador ha prohibido terminantemente que en las redacciones de los periódicos y en sus vitrinas se coloquen carteleros con noticias relativas a la discusión del Estatuto, para evitar comentarios e incidentes. CARRASCO FORMIGUERA, A BILBAO El diputado señor Carrasco Formiguera ha anunciado que saldrá hoy para Bilbao, donde el sábado dará una conferencia. El domingo también hará uso de la palabra con motivo de un festival que se celebrará en Guecho.

La fiesta nacional

LA QUINTA DE FERIA EN VALENCIA Valencia.—Quinta corrida. Toros de Concha y Sierra, para Chicuelo. Bienvenida y Ortega, media entrada. Chicuelo torca valiente a su primero. Hace una faena regular, y mata de una eslocada buena. Al cuarto lo persigue con la capa y muleta, pues no hace más que correr. Termina de media estocada, un pinchazo y otra media. Bienvenida, en el segundo, torca superiormente, a pesar de su mansedumbre. Coloca dos pares superiores. La faena que hace es enorme, dando pases de todas las marcas. Mata de un pinchazo y una estocada, que basta. (Gran ovación y salida a los medios.) En el quinto torca en dos series. Muletea bien al manso, al que mata de un pinchazo y un descabello. Ortega está mal en su tercero. Hace una faena deslucida, por las malas condiciones del animal, y mata de una estocada, que basta. Al sexto le torca también sin lucimiento, porque es peor que su primero. Ortega, en cuanto iguala el bicho, da un pinchazo bueno y una estocada corta, que basta. GANADERO MULTADO Valencia.—Por falta de peso de los toros lidiados ayer, el gobernador ha impuesto una multa de cuatro mil pesetas al ganadero señor Murube. COGIDA DE TORERI Madrid.—Novillos de Mariano Bautista. Hay una buena entrada. Aldeano, en el primero, intenta torear de capa, pero el novillo se le va. La faena es valiente. El diestro da pases muy ceñidos. Hay algunos molinetes. Mata de un pinchazo y media estocada. En el cuarto, Aldeano no hace nada de particular con el capote. La faena es por bajo. Entrando bien, Aldeano da un pinchazo y media tendida, descabellando a la primera. Diego Reyes torca al segundo superiormente, sobre todo por el lado derecho. La faena es casi toda con la izquierda, valiente y adornada, constando de pases de todas las marcas. Entra a matar bien y da una estocada hasta la bola, rodando el toro sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y las dos orejas.) En el quinto, Diego Reyes está regular con el capote. La faena es a base

La Vuelta a Francia

LA CLASIFICACION DE TRUEBA Paris.—El corredor español Vicente Trueba llegó después de Leducq, en un pelotón de nueve corredores. Invertió en el recorrido cinco horas, once minutos y dieciséis segundos. Conserva en la clasificación general el mismo puesto que tenía en la etapa anterior.

Incendio en el garaje Galdona.

Hacia las cuatro y media de la madrugada, el guardia de servicio en la calle de Magallanes observó que la techumbre del edificio en que está instalado el garaje de Galdona, cuyos propietarios actuales son los señores Iruarte e Higuera, estaba ardiendo. Inmediatamente dió el aviso a los parques de bomberos, personándose allí en el acto el retén de los voluntarios, y pocos minutos después el personal de los municipales, con la bomba automóvil. Se procedió activamente a los trabajos de extinción,ocalizándose pronto el fuego. Comenzó éste por la parte Sur del edificio, que da a la calle de San Luis. Ardían las vigas, y las llamas prendieron en uno de los locales, que sólo contenía utensilios de pintura. En esa parte de la nave no había ningún coche, y el depósito de gasolina estaba en la parte baja. A esta circunstancia se debe que el fuego haya podido ser dominado en los comienzos. En el garaje había una veintena de autos, repartidos en las distintas naves. Ninguno ha sufrido desperfectos.

Incendio en el garaje Galdona.

Hacia las cuatro y media de la madrugada, el guardia de servicio en la calle de Magallanes observó que la techumbre del edificio en que está instalado el garaje de Galdona, cuyos propietarios actuales son los señores Iruarte e Higuera, estaba ardiendo. Inmediatamente dió el aviso a los parques de bomberos, personándose allí en el acto el retén de los voluntarios, y pocos minutos después el personal de los municipales, con la bomba automóvil. Se procedió activamente a los trabajos de extinción,ocalizándose pronto el fuego. Comenzó éste por la parte Sur del edificio, que da a la calle de San Luis. Ardían las vigas, y las llamas prendieron en uno de los locales, que sólo contenía utensilios de pintura. En esa parte de la nave no había ningún coche, y el depósito de gasolina estaba en la parte baja. A esta circunstancia se debe que el fuego haya podido ser dominado en los comienzos. En el garaje había una veintena de autos, repartidos en las distintas naves. Ninguno ha sufrido desperfectos.

Incendio en el garaje Galdona.

Hacia las cuatro y media de la madrugada, el guardia de servicio en la calle de Magallanes observó que la techumbre del edificio en que está instalado el garaje de Galdona, cuyos propietarios actuales son los señores Iruarte e Higuera, estaba ardiendo. Inmediatamente dió el aviso a los parques de bomberos, personándose allí en el acto el retén de los voluntarios, y pocos minutos después el personal de los municipales, con la bomba automóvil. Se procedió activamente a los trabajos de extinción,ocalizándose pronto el fuego. Comenzó éste por la parte Sur del edificio, que da a la calle de San Luis. Ardían las vigas, y las llamas prendieron en uno de los locales, que sólo contenía utensilios de pintura. En esa parte de la nave no había ningún coche, y el depósito de gasolina estaba en la parte baja. A esta circunstancia se debe que el fuego haya podido ser dominado en los comienzos. En el garaje había una veintena de autos, repartidos en las distintas naves. Ninguno ha sufrido desperfectos.

Incendio en el garaje Galdona.

Hacia las cuatro y media de la madrugada, el guardia de servicio en la calle de Magallanes observó que la techumbre del edificio en que está instalado el garaje de Galdona, cuyos propietarios actuales son los señores Iruarte e Higuera, estaba ardiendo. Inmediatamente dió el aviso a los parques de bomberos, personándose allí en el acto el retén de los voluntarios, y pocos minutos después el personal de los municipales, con la bomba automóvil. Se procedió activamente a los trabajos de extinción,ocalizándose pronto el fuego. Comenzó éste por la parte Sur del edificio, que da a la calle de San Luis. Ardían las vigas, y las llamas prendieron en uno de los locales, que sólo contenía utensilios de pintura. En esa parte de la nave no había ningún coche, y el depósito de gasolina estaba en la parte baja. A esta circunstancia se debe que el fuego haya podido ser dominado en los comienzos. En el garaje había una veintena de autos, repartidos en las distintas naves. Ninguno ha sufrido desperfectos.

Incendio en el garaje Galdona.

Hacia las cuatro y media de la madrugada, el guardia de servicio en la calle de Magallanes observó que la techumbre del edificio en que está instalado el garaje de Galdona, cuyos propietarios actuales son los señores Iruarte e Higuera, estaba ardiendo. Inmediatamente dió el aviso a los parques de bomberos, personándose allí en el acto el retén de los voluntarios, y pocos minutos después el personal de los municipales, con la bomba automóvil. Se procedió activamente a los trabajos de extinción,ocalizándose pronto el fuego. Comenzó éste por la parte Sur del edificio, que da a la calle de San Luis. Ardían las vigas, y las llamas prendieron en uno de los locales, que sólo

Se habló ayer en la ciudad, y la noticia tuvo la debida repercusión en el Ayuntamiento, del propósito de una gran Empresa de establecer una industria en la que invertiría cerca de veinticinco millones de pesetas, y en la que se daría ocupación a más de mil quinientos obreros.

El gobernador civil, que pronunció un elocuente discurso en el Ayuntamiento, había hecho antes, en su conversación con los reporteros, unas enérgicas declaraciones, que felicitamos por su oportunidad, y este fué el final de un día que le comenzó imponiendo numerosas multas y enviando al fiscal un telegrama irrespetuoso para su autoridad.

Se habló de la gran verbena del sábado por la noche en el espléndido salón de actos de la Feria de Muestras, que se extenderá también por aquellos floridos jardines, embellecidos estos días, como no lo estuvieron nunca. La fiesta tendrá numerosos alicientes, pues los "chicos" de la Prensa—que son los organizadores—están dispuestos a tirar, con el Comité de la Feria, la casa por la ventana.

Hubo otras muchas cosas interesantes, tantas, que ha sido preciso extender la sección, y entre ellas merece señalarse la próxima llegada del ministro de Instrucción pública, al que debe Santander la magna idea de la Universidad Internacional en el palacio de la Magdalena. La Diputación, el Ayuntamiento, las entidades comerciales y económicas, cuantas recogerán, en plazo breve, los beneficios de esta institución de carácter universal, están obligados, pensando en montañés, a agradecer ese proyecto, que en el orden espiritual, cultural y económico ha de ser de frutos positivos para la Montaña.

Primero, montañeses; luego, políticos.

Gran Circo Feijóo HOY, VIERNES funciones a las 7,15 y 10,45. DEBUT de los 6 KALSKY formidables intérpretes de los bailes RUSOS.

EL SINDICATO PROFESIONAL DE TRABAJADORES DE LA MONTAÑA Este Sindicato, según nota que nos remite, nos dice que dicha organización, que se propone resolver las cuestiones obreras al margen de toda idea o sistema político, recibe constantemente sugerencias de esa masa obrera, que se debate tristemente entre las garras del paro.

Por ello, y por no encontrar en la legislación positiva, normal, completas y eficaces, se ha dirigido respetuosamente al Ayuntamiento, suplicándole que, por ser de justicia, habilite medios adecuados para resolver esta situación, que si no se adoptan los medios oportunos para obviarla, se hará más angustiosa a medida que vaya entrando la época invernal.

Y añade la nota: "Por todo lo expuesto, este Sindicato Profesional solicita al excelentísimo Ayuntamiento, como entidad la más representativa del pueblo santanderino, que intervenga activamente, convocando a las demás entidades obreras—no nos anima ningún afán exclusivista—, a las clases mercantiles e industriales de la ciudad y, en una palabra, a todos los sectores que puedan aportar alguna iniciativa sobre la cuestión, para que se reunan en asamblea bajo el patronato de nuestro Concejo, en la cual se estudie el modo de encontrar la fórmula que resuelva el pavoroso problema que nos ocupa.

No duda el Sindicato Profesional de Trabajadores de la Montaña encontrar en el excelentísimo Ayuntamiento de Santander el apoyo moral y material para que esta iniciativa que le brindamos pueda llegar a feliz solución en beneficio de los obreros parados de Santander, confiando en la angustiosa y crítica situación de los trabajadores en paro influirá en ese excelentísimo Ayuntamiento para que, con la rapidez necesaria, pueda tener lugar la asamblea.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas: Don Carlos Fernández Barrios; don

Alonso Velarde; Comisión de feriantes; secretario de la Federación Obrera Montañesa, con una Comisión de mozos de almácen; don Ernesto Legaz, con una Comisión de dueños de oburrerías; don Félix Iria; Comisión de vecinos de Escalante; don Alfonso de la Mora; alcalde de Castañeda, y arquitecto provincial, señor Bringas.

Cervecería LA AUSTRIACA SERVICIO DE RESTAURANT A LA CARTA BURGOS, 5. — TELEFONOS 1620 Y 1944.

UNAS TERMINANTES DECLARACIONES DEL GOBERNADOR Por la tarde recibió el señor Rubio Callejón a los periodistas.

—Les voy a facilitar a ustedes—nos dijo—una nota oficiosa y una relación de multas impuestas, que yo les ruego que publiquen. Quiero que sepan todos que en Santander hay un gobernador de la República, y que en defensa de ésta, no estoy dispuesto a tolerar esos atentados encubiertos contra el régimen, que debe merecer el respeto de todos. Recientemente se ha verificado también una agresión verbal contra una autoridad, y como no es posible que esto quede impune, le he enviado el texto del escrito, que es, por cierto, un despacho telefónico, al fiscal.

—De otros asuntos? —El de los panaderos. Se está haciendo un movimiento encubierto, pero que tiende a provocar un cierre de panaderías. Tengo todos los hilos del movimiento, las circulares que se ha hecho publicar y cómo se ha intentado provocar esa actitud de rebeldía en la provincia. Piensen bien lo que intentan y midan la importancia y gravedad del acto que van a realizar, y sin inconveniente alguno pongan ustedes en mis labios que si el día 1 ellos cierran sus panaderías, el día 2 yo les encierro en la cárcel.

Para toda resolución de justicia—agregó—; para toda aspiración que presente legítima defensa de intereses de clase, tienen abiertas las puertas de mi despacho; pero pretender crear, sin motivo, un conflicto, constituye un atentado al orden público y a la tranquilidad de la región de mi mando, lo que no estoy dispuesto a consentir, para lo cual procederé en la forma enérgica que ya les he manifestado.

DE INTERES PARA LOS OFICIALES JUDICIALES Cumpliendo el mandato general hecho a toda España, se pone en conocimiento de los oficiales judiciales de esta provincia que en el día de ayer ha sido cursado a Madrid el siguiente telegrama:

"Señor Gomáriz, Congreso de los diputados, Madrid. Oficiales Juzgados, respetuosamente interesamos su activa eficaz gestión Comisión Justicia obtener mejoras justas tan deseadas, cariñosamente puestas bajo su tutela. Esperanzados, saludante.—Ricardo Guerra, delegado provincia Santander."

EN DEFENSA DE LA PROPIEDAD URBANA Ayer celebró junta esta entidad, tratando de una manera amplia la organización del acto de afirmación social, del que ya hemos hablado estos días.

Aunque se creía que no se podría celebrar hasta el mes de agosto, las gestiones de la Comisión han sido tan activas, que dicho acto se llevará a efecto el próximo domingo, 31, con la cooperación de oradores, que para este fin nos visitarán, procedentes de las Asociaciones fraternales de Madrid, Gijón, Valladolid y Bilbao.

Para este acto serán invitadas todas las entidades que tienen relación con la propiedad, así como también los propietarios asociados o no, que podrán apreciar la importancia de esta Asociación y la situación actual de la propiedad.

DONATIVOS PARA LAS COLONIAS INFANTILES Con destino a las colonias infantiles que por cuenta del Ayuntamiento pasan unos días de verano en el hipódromo de Bellavista, han entregado 25 pesetas el Banco de Bilbao en nuestra

Droguería - Perfumería - AZUL - de E. Pérez del Molino, S. A. LA BLANCA, 17. Laboratorio fotográfico 17 BLANCA 17. Los viernes, regalo de globos SANTANDER

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL A BASE DE NARANJAS Y QUINA ¡Pídase en Cafés, Bares, Restaurantes! Con motivo de la Feria, se degusta gratuitamente, y a la hora del aperitivo, en su pabellón.

población y 50 la Colonia Zamorana, vecindada igualmente en Santander. Estos desprendimientos han merecido la gratitud del alcalde. MAÑANA LLEGARAN CIEEN ESTUDIANTES INGLESES Mañana, sábado, y procedentes de Liverpool, llegarán a Santander cien estudiantes ingleses, acompañados del gran amigo de España y de nuestra región el ilustre profesor Mr. Allison Peers.

Como en años anteriores, estos estudiantes británicos vienen para tomar parte en los cursos de extranjero, que tendrán lugar, en los días anunciados, en nuestra ciudad. Y EFECTIVAMENTE, ASI LO HIZO Nos dijo ayer el alcalde que se proponía presentar en la sesión de la noche una moción para que conste en

acta el sentimiento de la Corporación de la ciudad por la muerte reciente del académico francés y gran hispanófilo René Bazin.

Recordó el alcalde que hace algunos años publicó este señor un documento libro hablando de España en una detenida visita que hizo a nuestra nación, dedicando en dicho libro elevados elogios de la ciudad cantábrica y de su provincia.

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—Compañía Aurora Redondo-Valeriano León.—A las siete y diez y media, "La mató porque era mía". Estreno.

GRAN CINEMA.—Compañía Cabañas A.—A las siete y diez y media, "Las mimosa". Estreno.

CICLISMO LA VUELTA A FRANCIA Insistiendo de nuevo sobre la actuación de Vicente Trueba como "tour".—Leducq, ante la etapa de las "paves", consigue el triunfo en Charleville, y cuatro minutos más de prima.

Volvemos a insistir sobre los juicios lanzados a la actuación de Trueba como routier en la Tour. No somos partidarios de dar muchas vueltas sobre este asunto y otros análogos que se hacen sin el debido conocimiento práctico; es decir, todo a fuerza de literatura, que para nada quiere decir conocimiento de lo que se trata. Ahí está la dificultad en escribir de ciclismo. Por desgracia, hay quien sienta juicios de ciclismo y de valores como le podía dar por hacer pajaritas de papel.

Para dar fe de lo que escribimos, vamos a recoger hoy unos retazos de un juicio que no es una locura; pero tiene muy poco fondo. Y dice así: "Y Trueba—se refiere a Vicente—no es, desde luego, el mejor corredor español; Federico Ezquerro es tan buen trepador como el de Sierrapando. Mejor que ellos, sin duda, Montero, y mejor completo que ellos, Mariano Cañardo. Queda admitida la cuestión de "forma". El Trueba de hoy la posee, como la poseía en 1930 Mariano Cañardo."

No cabe duda; I. C. de "Heraldo de Madrid", ha podido comprobar todos esos valores, precisamente, en la última carrera a los Puertos, celebrada en Madrid, cuando Trueba, en el alto León, se destacaba. Y también pudo comprobar que, después de demostrar ser tanto como el que más de los "grimper" nacionales, puso de relieve que para batirle en el llano hizo falta un servicio organizado de máquinas, y quién sabe... fuera del reglamento de la carrera, y así y todo, no hubo manera de arrebatarle el segundo puesto, y a unos metros de Ricardo Montero.

Pero los juicios del señor Corbino no tienen desperdicio, ya que ellos son inspirados por los resultados de las dos pruebas en cuestión que se han celebrado en España: la de Urquiola y la del Escudo. Resultados en ellas: Ricardo y Trueba, en la primera, y en la segunda, Ricardo, Trueba y Madrazo, éste también montañés. Y entonces, Vicente Trueba no estaba en esa forma, que vamos a seguir admitiendo.

En cuanto a la forma de Cañardo, en el 1930, puede agregar que fué el amo de los triunfos, porque los representantes de España en la Tour, por cuyo "éxito" velaba el señor Corbino, llegaron a su nación después de 5.000 kilómetros de continuo pedaleo, mientras Cañardo, fresquito y en plena forma, les batía, de la misma forma que se espera sean batidos los representantes de otras naciones, y Trueba, español, si después de llevar muchos kilómetros en las piernas acuden a esas dos pruebas, que el autor de tales juicios hace referencia, por los nacionales, Cañardo, Ezquerro, Nicolau, Escuriet, Cepeda, Dermit, Carretero, Montero, Cardona y otros, y hasta el gato.

Es decir, una engatada. Días pasados, otro crítico decía que los mejores representantes de España en el Campeonato del Mundo serían Montero (R) y Ezquerro (F). Y todo porque en el Campeonato de Guipúzcoa, y sobre 192 kilómetros, conseguían una media horaria de 29'425 kilómetros. El Campeonato del Mundo, 250 kiló-

metros, a una media como esa... ¡un éxito!

LA ETAPA DE AYER Una etapa más que se ha corrido bajo la amenaza de M. Desgranges: "Si no se hace como media mínima 30 kilómetros por hora, a la etapa siguiente se dará la salida por separado". En Burdeos dijo lo mismo el patrón, y sin embargo, temo sacrificar de masiado a los ases. Pero sería curioso conocer los resultados de una etapa con salida por separado, donde todos salen libres de frenos y procedimientos. La Tour, con un chispazo, de vez en cuando, de los llamados "contra el reloj", sería aún más interesante.

Pero ayer los routiers no quisieron dar lugar, con sus paseos, para que de nuevo sonase la amenaza en sus oídos, y aunque en principio nadie se preocupaba de llegar a Charleville, hasta que una escaramuza originada por Ronsee y Loncke hizo descomponerse la marcha, que hasta entonces había sido uniforme. Y ese fué el motivo de que desde por resultado la media horaria estipulada, siendo rebasada cero a de un kilómetro.

No se portaron del todo mal los corredores, y si siguen así presentándose en bloque en las llegadas, M. Desgranges tomará las medidas para que la orquesta se armonice con más que acordes.

También hay que tener en cuenta que están ante la etapa Charleville-Malo, por cierto mala de verdad, por las famosas "paves" que se encuentran en la mayoría del recorrido.

Sigue Leducq amontonando minutos, en compañía del italiano Di Pacco. Uno y otro están necesitados de ellos. Di Pacco, por su mala suerte en la etapa Niza-Gap, por aquella estúpida caída que le puso retrasadísimo en la clasificación. Y en cuanto a Leducq, cualquier descuido, del que nadie está ajeno, en la etapa de hoy, todas las medidas son pocas, y puesto que el reglamento es reglamentario, con un empujoncito basta.

La llegada a Charleville fué de las llamadas en tropel, y he aquí los que mejor se colocaron:

- 1. Leducq, francés. 2. Di Pacco, italiano. 3. Loncke, belga. 4. Stoepel, alemán. 5. Speicher, francés. 6. Morelli, italiano. 7. Ronsee, belga. 8. Aerts, belga.

Todos en cinco horas, nueve minutos y 46 segundos. LA ETAPA DE MAÑANA Charleville-Malo, 271 kilómetros. Hoy se correrá la etapa más peligrosa de la Tour, puesto que puede dar al traste con todo el esfuerzo llevado a cabo hasta ella.

Su recorrido, el de las "paves" famosas, prueba la construcción de las máquinas. Horario probable: Charleville, cinco de la mañana; Hirsion, 57 kilómetros, a las 6'55; Maubeuge, 108, a las 8'35; Valenciennes, 144, a las 9'30; Lille, 192, a las 11'20; Malo, 271, 14'2.

LAPIZE M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO; DE 3 A 6.

VIDA SOCIETARIA Casa del Pueblo.

Celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Como en el orden del día figuran asuntos de gran importancia, entre ellos los Contratos de trabajo de las secciones Comercial y Prensa, se recomienda a todos los federados la puntual asistencia.

SOCIEDAD LOCAL DE OBREROS DE TODAS CLASES Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda. Por ser los asuntos a tratar de mucho interés para sus asociados, se ruega puntual asistencia.

SINDICATO MINERO MONTAÑES SECCION DE LIAÑO.— Esta Sección convoca a junta general extraordinaria a las tres Secciones de Liaño, Cabárceno y Guarnizo, en la Casa del Pueblo de Liaño, para hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda. Por ser de gran urgencia y de inaplazable resolución los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LA ESTAMPACION Y DEL BETUN, "JUSTICIA" Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las ocho y media en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Por la trascendencia y urgencia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. Se aplicará el correctivo acordado en la última reunión al que no asista.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE BANCA Se convoca a los socios a junta general ordinaria, que tendrá lugar mañana, sábado, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL Se recuerda a todos los socios que pasen mañana, sábado, de siete a nueve de la noche, y de diez a doce de la mañana el domingo, para hacer efectiva la cuota acordada.

Centro Obrero. SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SECCION DE PINTORES.—Se convoca a asamblea extraordinaria para hoy, viernes, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos de sumo interés, se recomienda la más puntual asistencia.

MITIN SINDICAL El mitin organizado por la Federación Nacional de Transportes tendrá lugar hoy, viernes, a las nueve de la noche, en el Centro Obrero.

Tomarán parte los siguientes oradores: Camilo Piñón, secretario de la Federación Nacional de Transportes; Domingo Torres, del Sindicato del Transporte, de Valencia, y Ricardo Ferrnells, del Sindicato del Transporte, de Barcelona.

Al acto se invita a todos los trabajadores, y especialmente a los del arte rodado, muelles y puerto, y a cuantos se dedican a la industria del transporte marítimo y terrestre.

JOSE LUIS RUBIRA MATA PARTOS. — ENFERMEDADES DE LA MUJER. — MEDICINA GENERAL. VELASCO, 47, 2.° De 11 1/2 a 1 y de 4 a 6. Gratis pobres, martes—viernes, seis tardes.

ATENEO OBRERO JIRA A PUENTE VIEGO.—Invitados por el Ateneo Obrero de Torrelavega, pasado mañana, domingo, se realizará una excursión al pintoresco pueblo de Puente Viego, partiendo a las nueve de la mañana del Ateneo Obrero, en autobús, con dirección a Torrelavega, para reunirse allí con los camaradas de aquel Ateneo y los de Reinoso y Cabazón, partiendo después para Puente Viego, donde el Cuadro Artístico ejecutará algunas obras y se cantarán algunas canciones por el coro.

El precio será de tres cincuenta a cuatro pesetas. Se admiten inscripciones en la Secretaría de este Ateneo, hasta mañana, sábado, de siete y media a nueve y media.

Otros Centros. FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA SECCION DE SANTANDER.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en su domicilio social. Por tratarse de asuntos de inaplazable resolución, se ruega asistan con puntualidad todos sus asociados.

Movimiento republicano. Partido Socialista Obrero. ORFEBON SOCIALISTA "PAOLA IGLESIAS" Se convoca a junta general ordinaria para el martes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, rogándose la puntual asistencia, por tener que tratar asuntos de importancia.

Rogamos a los componentes de la Revisora de cuentas de este Orfeón acordar el sábado, de siete y media a ocho, para proceder a revisar las mismas. FEDERACION SOCIALISTA MONTAÑESA Hoy, viernes, a las ocho de la noche, se reunirá el Comité ejecutivo para preparar el pleno.

El domingo, a las once de la mañana, dará comienzo la reunión del pleno de esta Federación. En ella se dará a los delegados las fichas y reglamentos. SUBCOMITE DE IGOLLO Se convoca a todos los camaradas a junta general ordinaria para mañana, sábado, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

La junta se celebrará en el Salón de "La Camelia". AGRUPACION DE SANTANDER El Comité de esta Agrupación, al tener conocimiento de la visita que mañana, sábado, hará a esta capital el ministro de Instrucción pública, camarada Fernando de los Ríos, trata de ver la posibilidad de organizar un acto público, en el que tome parte dicho camarada.

Caso de realizarse, se anunciará con oportunidad hora y sitio. —Este mismo Comité, visto el corto espacio de tiempo dado para la rectificación del Censo electoral, unido a las anomalías observadas y los sitios en que se hallan expuestas dichas listas, donde las más de las veces es difícil hallar nombre alguno, por no existir la suficiente claridad, pues los lugares son lóbregos y las notas de las secciones se encuentran a una altura considerable, pide a quien correspondiese, se sirva ampliar dicho plazo, y caso de atenderse esta justa petición se colocara en dichos lugares la luz necesaria para que los ciudadanos que dejan sus faenas después de las siete de la tarde puedan hallar o no su nombre; pero siempre dentro de la comodidad a que tienen derecho. Creemos que es un caso de justicia.

Partido Republicano Radical Socialista. ACTO DE PROPAGANDA EN LLANES Se pone en conocimiento de los aliados de esta provincia que pasado mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará un importantísimo acto de propaganda política en la vecina villa de Llanes, estando a cargo de los siguientes distinguidos oradores: Don Eduardo Mercediano y los diputados en Cortes don José Díaz Fernández, don Antonio de la Villa, don José Ballester González, don Juan López Goicoechea y el ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz.

Centro Instructivo Obrero Republicano de Liaño. LIAÑO (VILLAESCUVA) Se convoca a junta general ordinaria para mañana, sábado, a las nueve de la noche, para el nombramiento de cargos directivos del segundo semestre y asuntos de interés, para lo que es sumamente necesaria la asistencia.

BALNEARIO CALDAS DE BESAYA SANTANDER Temperatura 25 y 37 grados. ARTRITISMO - REUMATISMO - CÁTICA GATARROS BRONQUIALES GRAN HOTEL, TODO CONFORT. a 70 metros Estación F-C del Norte.

Comisaría de Policía. VARIOS SUCEOS Por el gobernador se ha firmado en la anterior semana y en lo que va de la presente el ingreso en la cárcel de más de treinta y cinco carteristas, desenideros y demás gente de la que, aprovechándose de las ferias, se dedican a vivir del cuento. Y como esto demuestra una gran actividad de la Policía, hay que reconocerlo y que proclamarlo.

—Por Obdulia Bercedo se ha presentado en la Comisaría una denuncia contra Josefa Suárez, por daños en la propiedad de la denunciante. —Doña Jovita San Emeterio ha denunciado que unos ladrones penetraron en su casa y se llevaron 210 pesetas en metálico y ropas y efectos. Se tiene una pista que se espera dé buen resultado.

—Por la Policía ha sido detenido Manuel Gómez Gutiérrez, que ha pasado a sufrir un arresto por haber incumplido una sentencia que se dictó contra él.

GRAN CAFE ANCORA DIARIAMENTE ELABORAMOS ESTOS EXQUISITOS HELADOS Especial de la Casa, 1,25 pta. - Crema de Avellana, de Chocolate, de Fresa o de Mantequilla, 1. - Gran Barquillo relleno, 1,50. - Leche merengada o helada, 1. - Limón helado y Naranja helada, 0,75 y 1. - Tes a la inglesa, - Chocolate con churros. - Mariscos del día. - Cerveza alemana en boccks. - Exquisita leche maltada. TELEFONOS 1281 y 3085

Pida: Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLA VICIOSA (ASTURIAS) Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y JUGO DE MANZANA

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO; DE 3 A 6.

GRAN CAFE ANCORA DIARIAMENTE ELABORAMOS ESTOS EXQUISITOS HELADOS Especial de la Casa, 1,25 pta. - Crema de Avellana, de Chocolate, de Fresa o de Mantequilla, 1. - Gran Barquillo relleno, 1,50. - Leche merengada o helada, 1. - Limón helado y Naranja helada, 0,75 y 1. - Tes a la inglesa, - Chocolate con churros. - Mariscos del día. - Cerveza alemana en boccks. - Exquisita leche maltada. TELEFONOS 1281 y 3085

INTERESANTE SESION MUNICIPAL

Una empresa extranjera tiene el propósito de montar una industria en Santander por valor de veinticinco millones.

El gobernador civil saluda a la Corporación.

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, don Eusebio García, y con asistencia de los concejales señores Lastra, Leizaola, Ramos, Vergara, Campaño, Ontañón, Salazar, Falagán, Conde, Rivero, Méndez, Carbonell, Jerez, González (don C.), Castillo, Heróles, Bustamante Hereña, Corpas y Jorin.

EL GOBERNADOR SALUDA A LA CORPORACION

El gobernador civil, que ha anunciado su visita, es introducido en el salón de sesiones por la acostumbrada Comisión receptora. Concejales y periodistas se ponen en pie, y el señor Rubio Callejón ocupa la presidencia, sentándose a su derecha el alcalde.

Comienza diciendo el gobernador civil que constituye para él un honor saludar a la Corporación municipal y al pueblo de Santander. Recuerda que también él, desempeñó el cargo de concejal en el Ayuntamiento de Granada, y sabe de las amarguras y de las ingratitudes que trae aparejadas el cargo; pero también de la satisfacción que produce el cumplimiento del deber en todo cuanto se convierte en utilidad y provecho para la población. Explica con minuciosidad el concepto que le merecen las Municipalidades, de las que hace un detenido análisis, para probar que no solamente se debe poner en el cumplimiento del cargo la voluntad oficial, sino también un hondo afecto y una fuerte virtud ciudadana, que han nacido también en él al quedar su ánimo prendido en los encantos y en las virtudes de esta hidalga tierra montañesa.

Comenta el apasionamiento que se suele poner en los debates municipales, y dice que esto no es un inconveniente ni un mal, sino un bien y una garantía, por cuanto que de aquellas luchas, que hacen más enconadas las pasiones políticas, salen perfiladas las resoluciones y los acuerdos en bien general. Y pide a todos que aun cuando les separe el ideario político unas veces, y otras una pasión noble, sean aquí y ésta, no una barrera que obstaculice lo que pueda ser favorable a Santander, sino más bien un puente por el que puedan pasar aquellas diferencias, para convertirse en lazo que una los ideales de Partido con las necesidades del pueblo.

Termina diciendo que de esta labor común saldrán la prosperidad del pueblo de Santander y el engrandecimiento de España.

El alcalde, en nombre de la Corporación; el señor Vayas, por la minoría socialista; el señor Jerez, por la minoría radical; el señor Campaño, por la minoría federal; el señor Lastra, por la minoría radical-socialista, y el señor Campos Corpas, por la minoría de las derechas, agradecen el saludo del gobernador civil y tienen palabras de justa correspondencia, atemperadas, claro es, al carácter político de cada uno de los oradores.

Antes de retirarse del salón de sesiones, el señor Rubio Callejón se dirigió hacia la tribuna de la Prensa, saludó a los periodistas y, en voz alta, les felicitó por su labor de colaboración con el Municipio, colaboración que redundó en favor de los altos intereses y de los grandes problemas de Santander.

UN PROYECTO TRANSCENDENTAL

El señor Lastra plantea una cuestión previa. Recuerda que por un sensible espíritu crítico de todos los montañeses, se dice de éstos, y muy especialmente de su Ayuntamiento, que se ponen obstáculos e inconvenientes a toda iniciativa de progreso de carácter particular. Vamos a demostrar—dice el señor Lastra—que no es así. Una gran industria pretende establecerse en Santander. La importancia de esta industria se acredita al decir que invertirá un capital de veinticinco millones. Es una cosa real, casi efectiva; pero a última hora ha surgido un inconveniente que puede alejarla, que parece que aleja la realización del proyecto. Hay escasez de agua para facilitársela a dicha industria, y además la Empresa de Aguas pretende el cobro de una tarifa que no diré yo que sea excesiva; pero sí que no conviene a la nueva Empresa. Termina pidiendo que se nombre una Comisión especial que intervenga directamente en este asunto, allane dificultades, si las hubiere, y facilite el completo logro del magnífico proyecto.

El señor Rivero (don Macario) apoya las manifestaciones del señor Lastra, y dice que el Ayuntamiento de Santander, que suele ponerse a tono con las aspiraciones legítimas del pueblo que representa, debe facilitar inmediatamente la realización de esa idea. Expresa su desconfianza respecto a la actitud que pueda adoptar la Sociedad Abastecedora de Aguas, estimando que ésta sólo se

preocupa de buscar un gran interés al capital.

Declara que, si es preciso, el Ayuntamiento debe conceder los terrenos de que disponga, todo en beneficio de la industria que ha de dar ocupación a centenares de trabajadores montañeses, que ha de favorecer notablemente al puerto de Santander y que ha de ser nuevo flujón de riqueza para la industria en la Montaña.

El señor Vayas cree que, aprovechando esta oportunísima ocasión, debe abordarse resueltamente el examen, estudio y resolución del problema de las aguas. Recuerda que la Sociedad Abastecedora está obligada a abastecer exclusivamente el servicio de uso doméstico a la ciudad; pero esto no impide otro proyecto, que pudiera ser de abastecimiento industrial. Examina con competencia ambos aspectos de la cuestión y los somete a la consideración de sus compañeros.

El señor Campos Corpas aparece, con su intervención, completamente identificado con las manifestaciones de los señores Rivero y Vayas, todo para que se pueda crear esa fuente de riquezas de Santander. Sale al paso de algunas manifestaciones respecto a la Empresa de Aguas, y dice que hay que coordinar el interés de aquella con el de Santander.

El señor Castillo señala los caminos que, a su juicio, deben seguirse para encarrilar esta cuestión. Censura duramente a la Comisión de Aguas, de la que dice que en dieciocho meses apenas si ha dado fe de vida. Propugna por una forma transaccional que armonice

los intereses de la Empresa. Entra en el examen del contrato que ésta tiene con el Ayuntamiento y de las obligaciones exclusivas que tiene contraídas y que ahora cumple. Y termina abogando por esa Comisión especial; pero que encarrile su actuación por procedimientos de serenidad, de diplomacia y de recíproca conveniencia.

El señor Lastra rectifica, para defender a la Comisión de Aguas, exponiendo cuánto ha hecho aquella y cómo tiene, en el momento presente, confeccionado un dictamen de orden técnico, económico y técnico-jurídico, para presentarle al Ayuntamiento con carácter informativo.

El señor Méndez defendió también la cuestión, y señala algunos puntos de esta supuesta discrepancia, y que es muy conveniente que sean conocidos por todo el Ayuntamiento.

Se designa una Comisión, que la integran los señores Lastra, Rivero, González (don H.), Bustamante Hereña y Méndez, concediéndoles amplias facultades para examinar y hasta para resolver en principio con la Empresa interesada en la realización del proyecto.

SENTIMIENTO DE PESAME POR LA MUERTE DE UN GRAN LITERATO

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento reciente del ilustre académico M. René Bazin, el gran escritor y gran amigo de España, que hace tiempo visitó esta ciudad y que correspondió a la hospitalidad que entonces se le dispensara con la ofrenda perenne y admirable del capítulo que en su libro de viajes "Tierras de España" dedicó a Santander.

Este acuerdo se trasladará, por medio del embajador de Francia en España, al Gobierno de la vecina República.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Se acuerda coadyuvar con la Administración en el recurso interpuesto por la Sociedad de Autobuses.

Se conceden las licencias que solicitan a los funcionarios don Ramón Bárcena, don Antonio Mur Palacios, don Luis Canales, don Leonardo Gorochategui y don Pedro Blanco.

Comisión de Personal.—Se acuerda abonar a don Luis Fernández una diferencia de sueldo.

Comisión de Hacienda.—Se aprueban varios expedientes de plus valía, por no proceder su exacción; el anteproyecto del presupuesto para el próximo ejercicio, las cuentas de Depositaria correspondientes al segundo trimestre, y se estima la reclamación por inquilinato formulada por don Antonio Blanchard, y se desestima la de doña Cipriana Fernández.

Comisión de Obras.—Se autoriza a doña Pilar Fernández, para rasgar un hueco en Blanca, 15; a don Juan García Castillo, para reformar el cerramiento de una finca, y a don Marcelino Castanedo, para ampliar el edificio del Sindicato Agrario de Monte.

Comisión de Policía.—Se aprueba el reglamento para el servicio de automóviles taxímetros, y se autoriza a los señores Llama y López, para tomar en traspaso, una zapatería en la calle de la Blanca; a don Víctor José Pacheco, para tomar en traspaso un establecimiento en Méndez Núñez; a don José Bustamante, para trasladar una barbería a Segismundo Moret; se modifican los arbitrios que deben satisfacer don Pedro Pedraja y don Luis González Córdoba; se acuerda la adquisición de manguera con destino al Cuerpo de bomberos municipales; se concede a doña Angeles Yagüe una parcela en

Cirlejo, y se autoriza a don Isidro Santiago, para colocación de un anuncio luminoso, y a don Lucas Ortega, para la apertura de un establecimiento. Comisión de Ensenanza.—Se autoriza, condicionado, a don Felipe de la Llama para habitar un edificio construido en el Sardinero.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Se desestima el recurso de don Matías Odriozola contra decisión de la Alcaldía; se resuelve el concurso, en la forma que propone la Comisión para la provisión de tres plazas vacantes de veterinarios-inspectores municipales; se aprueba la jubilación de médico don Manuel Ortiz Pereda; se salva un error que se sufrió al redactar la proposición para la subasta de chatarra; se acuerda solicitar del Gobierno que transfiera a este Ayuntamiento la facultad que señala el artículo primero de la ley de 10 de mayo del año actual, y se determina la fecha para la celebración de los ejercicios para la provisión de las plazas de delineante y auxiliar del aparejador municipal.

EL ASUNTO DE LOS EMPLEADOS SUBALTERNOS

La Comisión de Hacienda presenta una propuesta de la Comisión mixta referente a los haberes pasivos del personal subalterno, que la primera de las Comisiones citadas rechaza en la forma que se propone, por razones de imposibilidad económica.

Defienden el proyecto los señores Castillo y Jerez, y se oponen los señores Ramos y Leizaola. Sostienen los primeros que es justo que se abonen esos derechos a unos cuantos empleados subalternos que no los perciben, y que, sin embargo, están abonando para ellos el 5 por 100 de sus haberes. Y se oponen los segundos por estimar que antes de la aprobación debe hacerse un estudio del asunto, pues del avance hecho se ve que sería preciso destinar 400.000 pesetas, que el Ayuntamiento no tienen ni puede sacar de ningún sitio para conceder esos beneficios, y piden que se haga un estudio minucioso y exacto de la cuestión y que se plantee de nuevo al Ayuntamiento. El señor Leizaola abogó, en su intervención, por la desaparición de la Comisión mixta, que cree, por las razones que expone, que no ha cumplido

"Cola Dragón"

más que en paquetes precintados, pues malos comerciantes intentan vender otros productos que no son COLA DRAGÓN ni sus resultados pueden compararse. ¡OJO! Solamente son legítimos los paquetes precintados. Pídale en Droguerías o a Ricardo Sanz, Pl y Margall, 85, Gijón.

Es un producto en polvo preparado en blanco y en 21 colores, que, mezclado con agua fría, permite obtener una pintura al temple en el momento, de admirable resultado. Está envasado en paquetes precintados de 1, 2, 5 y 10 kilos. Por una peseta se pinta una habitación de dos camas. Si hace usted una prueba se convencerá de cuanto decimos. No lo admita que no son COLA DRAGÓN.

los fines que aconsejaron su constitución.

Como no hay número suficiente de concejales para votar este asunto, se interrumpe la discusión hasta la sesión próxima.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Ramos Martínez ruega a la Presidencia que de la lista de obreros parados designe el número que crea pertinente para proceder a la inmediata y total demolición del muro que separa los antiguos cementerios civil y católico, pues la única obra ejecutada es el derribo protocolario de una parte de citado muro.

Formula dos ruegos el señor Rivero González. El primero, para que antes de clausurar la Feria de Muestras se invite a visitarla a todos los niños de las escuelas públicas y asilos, y otra, para que se obligue a los patronos del ramo de construcción para que los obreros, mientras realizan trabajos que pongan en peligro sus vidas, usen los cinturones de seguridad recientemente aprobados por el Ayuntamiento.

El señor Falagán pide que se obligue a hacer una revisión más minuciosa de la que se verifica actualmente de los andamios, cuerdas y ganchos, pues él ha advertido algunas deficiencias que representan graves peligros para los obreros.

El señor Cimiano solicita que se active la subasta de las obras de la carretera del Alta.

Les contesta a todos el alcalde, y se levanta la sesión.

lida en virtud del capricho de los autoritarios de la aridez del pensamiento...

"Hadas y gnomos, gigantes y princesas cautivas de las farsas de Perrault, de Andersen o de los hermanos Grimm, adquieren en los cerebros vírgenes de las criaturas las fisonomías de los seres con los cuales conviven..."

—Pues si a los españoles nos quitamos los cuentos de hadas, poco nos importará. Tenemos otro pan consolador, otro sol de los tristes, otro talismán de los desventurados... Ese pan consolador lo podemos adquirir por tres miserables pesetas. Compramos un décimo de la lotería y a soñar hasta que venga la lista... Las listas vienen a demostrarnos que somos tontos. Pero las horas dedicadas a soñar con el premio mayor, no nos las quita nadie... Nos consideramos unas pobrecitas Cenicientas y esperamos que la Suerte, hada bastante caprichosa, nos saque de la triste pobreza, con un buen puñado de billetes. Con esto y con creer que los toreros matan a los toros, siendo así que las reses de lidia fallecen ellas, por su propia voluntad, nos pasamos la vida tan ricamente, alimentando a nuestra fantasía con el pan consolador del ensueño... Los españoles no nos alumbramos por dentro con un candil ni con un quinqué ni con una bujía esteérica, sino con la clara luz de la lámpara maravillosa de Aladino... ¡Esta sí que es el verdadero sol de los tristes! ¡El único talismán de los desventurados, en este ridículo planeta del "tanto tienes, tanto vales"!

—¿Y qué más cuento de hadas que la vida de los pueblos?... Todos sue-

A las once: U. Montañesa, de Escobedo-Minerva.

A las cuatro: Fortuna, de Camargo-Deportivo Musiera.

A las cinco: Velarde-Daolz.

LOS CLUBS MODESTOS

En el pueblo de Prezanes se ha formado un equipo de fútbol, con el nombre de Deportivo Prezanes, que le integran: Jesús; Manolo y Mier; Lucas, Emilio y Josélin; Nin, Lino, Muñoz, Poldo I y Cholin. El nuevo equipo retira para el domingo, en Bezana, al Bezana F. C.

—El Tetuán F. C. celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en su domicilio social. Dada la trascendencia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia y la puntualidad debidas.—La Directiva,

—Se ruega al delegado del infantil del Bezana acudir hoy al local del Unión Juventud, para un asunto de interés.

—Se ruega a todos los jugadores del primero y segundo equipo que se presenten hoy, viernes, a las ocho, en el domicilio social, para comunicarnos un asunto de interés.

—Se ruega a todos los delegados de los clubs que participan en el Campeonato Gimnástico Santanderino ser persona hoy, a las siete, en el domicilio del Torres, para tratar de asuntos de vital interés.

—El Castilla convoca a sus jugadores a junta general para hoy, a las ocho, en el sitio de costumbre.

—El Club Deportivo Vista Alegre ruega a todos sus socios y jugadores asistían hoy al domicilio social, para celebrar junta general.

—Se ha formado un potente equipo en Llaño, con el nombre de Triunfo F. C., que saluda a todos los clubs modestos, y retira para el domingo, a las tres y media, en Astillero, al Atlético, reserva de Astillero, y en caso de no aceptar al Sporting, de Santander, en Astillero, y se alineará: Bada; Noreña y Llaño; Agudo, Barrigón y Alvarez; Bada II, Iriondo, Llaño, Noreña II y Cosío.

—El Unión Juventud suplica a los jugadores que se citan a continuación asistían a una reunión que se celebrará mañana, sábado, a las ocho de la noche: Beraza, Mora, Ceballos, González, Lanuza, Víctor, Páez, Pinedo, Lastra, Lavín, Torres, Fernández, Facas, Pintado, Cimiano, Galo, Martín, Urano, Muñoz, Rafael, Alvear y Aguilera.

GOLF

LOS PARTIDOS INTERCLUBS QUE SE CELEBRARÁN HOY, EN PEDREÑA

Hoy se celebrará en los campos de golf de Pedreña el interesante match interclubs Santander, San Sebastián, Neguri, en la forma siguiente:

36 agujeros, por la mañana, "singles", y por la tarde, "foursomes".

Para este partido han sido seleccionados los mejores jugadores del Golf de Pedreña.

Con este motivo se verá muy concurrido este magnífico campo de distinguidos aficionados a este deporte.

El club pondrá servicio de gasolineras desde las diez de la mañana.

VENDO

por 55.000 pesetas, industria en buena marcha. Amplias facilidades de pago. Tratar: BURGOS, 22. 1.º Teléfono 1003.

TIRO DE PICHON

MAÑANA, SABADO, SE TIRARA LA COPA DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

Inauguradas oficialmente las tiradas de pichón, todos los días, por la tarde, de tres a siete, podrán verificar los entrenamientos todos los aficionados que lo deseen, y podrán tirarse "poules" en las condiciones que acuerden los tiradores.

Mañana, sábado, a las tres y media, tendrá lugar el tiro de prueba a un pichón, matrícula diez pesetas, "handicap", y seguidamente la tirada, patrocinada por el señor gobernador civil de la provincia, consistente en una magnífica copa y el 50 por 100 de las matrículas, como primer premio, y como segundo, un objeto de arte, donado por la Sociedad, y el 25 por 100 de las matrículas. Las condiciones serán las siguientes: Pichones, ocho; matrícula, treinta y cinco pesetas "handicap"; dos cerros excluyen derecho a igualar. En esta tirada habrá la subasta de escopetas y rifa de boletos, que tanto animan a estas tiradas, y que el público acoge con gusto, porque él toma parte activa y el interés le une al tirador favorito.

Después de esta tirada se ensayará la tirada que tanta aceptación tiene en Valencia, y que consiste en salir a la plancha cinco tiradores, que pagan una peseta, y se tira un pichón a brazo, disparando a un tiempo todos los que toman parte, y el tirador que le mate se le cuenta como bueno y es de su propiedad. Un Jurado, compuesto por los tiradores que esperan turno, es el que decide, siendo sus fallos inapelables. Esta modalidad hace que puedan tomar parte gran número de escopetas, y que resulte muy animada y divertida, tanto para los tiradores como para los espectadores, habiéndose apuntado ya un buen número de escopetas, por lo que es de esperar que mañana se vea muy concurrido el campo de tiro del Sardinero.

D'ORTE

Manuel Soto Yárritu

ODONTOLOGO

Ha trasladado su consulta: de Santa Lucía, número 1 (Teatro Pereda), al PASEO DE PEREDA, 32, 1.º DERECHA.

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Leamos los cuentos de hadas para aprender a soñar!...

—¿Usted se acordará de los sobrinos del capitán Grant, que se vieron en peligro de ser fusilados, cuando les dijo un general: "¡Vosotros sois unos espías de los paraguayos!"

—¿Y que viva Chile!...

—Eso es... "¿Ante una guerra inmediata?—dice un periódico.—Las relaciones entre Bolivia y Paraguay son cada vez más tirantes. Un millonario boliviano la ha regalado al ejército veinticinco aviones. Bolivia y Paraguay movilizan sus ejércitos... Dentro de poco, en Bolivia serán fusilados los espías de los paraguayos... "Buen país debe de ser el de América, papá!"

—Hombre, por lo menos todavía queda allí un poco de romanticismo!... Una linda americana, Elena Araujo, hija del presidente de la República de El Salvador, se vistió de hombre; embarcó, ocultamente, en Londres, en un buque inglés, y fué descubierta por la tripulación... "¡A bordo hay una mujer!"... Esta señorita quería ir a París, a ver a su novio, que es un joven americano... Elena fué desembarcada en Lisboa y entregada al cónsul de Inglaterra...

—¿Una novela?

—Romántica... Cosas propias de la tierra del cacao y del azúcar y del café... En Europa ya no hay romanticismo... Ya decimos de los poetas que son todos unos embusteros... Los vates nada consiguen con dejarse la melena... Si acaso, que se la corten, como a Ventura Gasolis...

—No me hable de los catalanes... ¿No sabe usted lo que ha dicho Campalans?

—No lo sé...

—Pues dijo, dice: "Vamos a ver si esto es una República o es un timo"...

—Se están poniendo las cosas que da miedo... ¡Todo, todo es prosa villi!... Los rusos han dicho: "¡Ya no se vive del cuento!"... Y los Soviets han decretado la desaparición de los cuentos de hadas, lectura favorita de la infancia...

—¿La Capuceta roja? ¿El gato con botas? ¿La Cenicienta?... ¡Pobre Carlos Perrault!

—Don Luis Ardila, en "La Epoca", lo lamenta amargamente... "La ejecución roja de los cuentos de hadas es una monstruosidad"... "La fantasía, dulce pan del espíritu, no puede ser abo-



EN UN DIA DE VERANO...

...bajo el fuego del sol, de la canícula, nuestro deseo más ferviente es gozar de la sombra, del silencio, de la brisa fresca y vivificadora. En las horas ardientes de la tarde estival, cuando el calor es abrumador y agota las energías, beba un vaso de agua fresca con una cucharita de «Sal de Fruta» ENO.

El tener calor no es un efecto de la temperatura. Es más bien una sensación que indica la dificultad que encuentra el cuerpo para reaccionar y adaptarse al calor. Refrescando la sangre y purificando el organismo, la «Sal de Fruta» ENO pone el cuerpo en temperatura baja, sea cual fuere la presión del sol.

CONCESIONARIO: FEDERICO BONEI, Aparato 501 - MADRID



CASA MIGUEL

Atarazanas, 5. Teléfono 18-12. Santander.

Advertisement for BALNEARIO ALGEDA-ONTANEDA, featuring 'PIEL MAS RESPIRATORIAS ARTRITISMO' and 'USAR Jabón Sales de Alceda'.

Advertisement for NOTAS DEPORTIVAS, including 'CAMPEONATO "LA REGION"', 'TROFEO CULTURAL', and 'D'ORTE'.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

La sesión municipal del miércoles.—El señor gobernador civil visitó a nuestro Ayuntamiento cuando celebraba la sesión.—Los delegados franceses en la Feria de Muestras de Santander honraron con su visita a nuestra Cámara de Comercio, donde ellos y sus distinguidos acompañantes fueron obsequiados con un lunch.—Mercado semanal.—Regatas de yolas. La romería de Santiago se repetirá el domingo.—Diversas e interesantes noticias.

DEL AYUNTAMIENTO

El miércoles último se reunió en sesión nuestra Corporación municipal, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, don Manuel García Gómez, asistiendo los concejales señores Serrano, Marcos, Ceballos (don Avelino), Sañudo, Sáiz Arozamena, Fernández, Gutiérrez, Obregón, Juanelo, Velarde Ruiz de Villa y el oficial primero, señor Barquin Agüero, en funciones de secretario, adoptándose los siguientes acuerdos:

Apróbar el acta de la sesión anterior.

Protestar del atentado de que fué objeto el empleado de arbitrios don Angel Chaperó, y mostrarse parte en la causa que se instruye con tal motivo.

Pasar a informe de la Junta administrativa de Campuzano y Comisión de Fomento el escrito de don Pío González, que solicita una parcela de terreno sobrante de vía pública en el barrio de Las Casetas, de dicho pueblo.

Dejar sobre la mesa el escrito de varios vecinos del Municipio, que solicitan se les autorice el cultivo de parcelas que existen en los pueblos de Viérolas y La Montaña, para poder conjurar en parte la angustiosa situación en que se encuentran por falta de trabajo.

Autorizar al administrador del Asilo, don Antonio Argumosa, para ampliar el Dispensario antituberculoso que se ha construido en el recinto del Asilo, y eximirle del pago del arbitrio municipal.

Dejar pendiente de resolución, hasta tanto se tengan los elementos de juicio suficientes, el escrito que dirige el Ayuntamiento de Liérganes, relativo al empréstito de cuatro millones de pesetas que proyecta hacer la excelentísima Diputación provincial, con cargo a los Ayuntamientos de la provincia.

Autorizar a don Alejandro Velarde para cerrar con verja el frente de su casa del barrio de Herrera, del pueblo de Viérolas, conforme al dictamen emitido por la Comisión de Obras.

Obligar a don Aurelio Pérez Ortiz a que satisfaga el consumo de agua del retrete construido en la imprenta de "El Dobra", propiedad de la señora viuda de Campo, sin perjuicio de que aquél haga valer sus derechos con arreglo al reglamento de aguas.

Ampliar hasta el 14 de agosto próximo la licencia que venía disfrutando el alcalde propietario, don José Mazón.

Se aprobaron las nóminas de jornales y varias facturas.

Enviar un telegrama de felicitación al corredor ciclista Vicente Truc, por sus proezas deportivas en la Vuelta a Francia, y, por último, conceder quince días de licencia al primer teniente de alcalde, don Manuel García.

CALZADOS - Sombreros
La Casa más moderna
CASA CASTILLO
Ancha, 4 - Torrelavega
MODELOS ESPECIALES DE VERANO

EL GOBERNADOR CIVIL VISITA AL AYUNTAMIENTO

Cuando la Corporación municipal estaba celebrando la sesión que anteriormente reseñamos, hizo acto de presencia en el palacio municipal el gobernador civil de la provincia. Para recibirle se suspendió la sesión por unos minutos, saliendo a recibirle el primer teniente de alcalde y varios concejales, que le invitaron a pasar al salón de actos. El señor García le saludó oficialmente, en nombre de la Corporación, a la vez que le hizo ver la satisfacción que tenía de presentarle a sus compañeros, agradeciéndole la deferencia tenida con el Ayuntamiento.

El señor Rubio dijo que era indicado que al llegar a Torrelavega saludara a esta ciudad por su auténtica representación, ofreciendo al Ayuntamiento y al pueblo la decidida protección del Gobierno de la República para todo aquello que redunde al engrandecimiento de la nación.

El señor Serrano, en nombre de la minoría socialista; el señor Teira, como representante republicano, y el señor Gutiérrez, en nombre de la representación monárquica, correspondieron al saludo, dentro cada uno de las distintas ideologías políticas, y se ofrecieron todos, después de agradecer los ofrecimientos del señor gobernador, a laborar por el engrandecimiento de España.

LOS DELEGADOS FRANCESES EN LA FERIA DE MUESTRAS DE SANTANDER VISITAN LA CAMARA DE COMERCIO DE NUESTRA CIUDAD.—GRATITUD Y ELOGIOS

A las siete de la tarde llegaron a esta ciudad, de vuelta de una excursión por la provincia, los delegados franceses en la I Feria de Muestras que con tanto éxito se viene celebrando en la capital.

Componían la importante comitiva las siguientes personas:

M. Louis Gouffeville, presidente de la Feria de Burdeos; M. Armand Baillet-Latour, director general de la Feria

de Burdeos; M. Theodor Baillat, director general de la Casa Picón; M. Victor Velay, gerente de la Casa Picón, y M. Agustín Mestre, gestor de la Casa Picón; gobernador civil, señor Rubio Callejón; alcalde de Santander, señor García; presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino; presidente de la Feria de Santander, don Tomás Palacio; presidente del Club Rotario, don Fernando Barreda; cónsul de Francia, don Andrés Vandenhronk; don Valentín Lavín; don Julián Gutiérrez; don Tomás Rodríguez Argüelles; don Vicente Quintana; vicepresidente de la Diputación, don Gabino Teira; don Pedro Nogués; don Francisco Priede Hedia, del Club Rotario de Toledo; don Pedro Rodríguez Tánago; don Feliciano Aldazabal; estudiantes franceses Jean Boitevin, André Vigue y René Bouchébat; don Feliciano Aldazabal, hijo; doctor Cordero Arrote; don Emilio Criado Gallo; don Angel Portales; don Carlos Bolu; don Valentín Azpilicueta; don Mariano Lastra; don Vicente Lozano; don Ernesto Kelleit; don Eduardo Kelleit, y el señor Rodríguez Prieto.

También venían con la expedición, alegrando con su belleza y simpatía la embajada, las señoras y señoritas siguientes: señoras de Vandenhronk, de Aldazabal, y señoritas Pilarín Aldazabal, Pierre Carol, Kélene Marot, Lucienne Gineon y Kuguette Dumas.

Los distinguidos visitantes fueron recibidos y agasajados por el presidente de nuestra Cámara de Comercio, don José Mollada; presidente honorario, don Isidro Díaz-Bustamante; vocales: don Antonio Pastrana, don Gabino Teira, don Santiago Sañudo, don Eulogio Sánchez, don Arturo Ruiz Falcó, don César Herrero, don Tomás Berrazuela y el secretario, don Francisco González; directores de las industrias Solvay y Compañía, Lechera Montañesa, Granja Poch y Minas de Cartes, y algunas otras personas que sentimos no recordar.

La Cámara de Comercio obsequió a los excursionistas con un espléndido "lunch", servido por el Hotel Bilbao, y al descorcharse el champán, brindaron el presidente de la Cámara, señor Mollada, que dio la bienvenida a todos; el presidente de la Feria de Burdeos, señor Gouffeville, que brindó por la prosperidad de Santander y Torrelavega y de España y Francia, y el presidente de la Cámara de Comercio de Santander, señor Pérez de Molino, quien, entre otras cosas, dijo: "Es para mí un orgullo haber nacido en esta próspera ciudad. Si al promulgarse el artículo primero de la Constitución se pensó en algún pueblo trabajador, no cabe duda que Torrelavega es uno de ellos." Elogió la labor de la Cámara de Comercio, y levantó su copa brindando por la mayor prosperidad de Santander

y Torrelavega, por Francia y por España.

Todos los gradadores fueron muy aplaudidos.

El señor gobernador aprovechó unos momentos para ir a saludar al Ayuntamiento, que estaba celebrando sesión ordinaria.

Todos los expedicionarios han hecho sinceras ponderaciones del edificio de nuestra Cámara de Comercio, que es realmente magnífico.

Dicha entidad regaló a cada excursionista un bonito álbum de Torrelavega, de los que ella editó con tanta esplendidez.

Los visitantes partieron para la capital a las ocho y media de la noche, siendo despedidos con la mayor cordialidad.

MERCADO SEMANAL
¿Qué ocurrió ayer para que el mercado se viese tan desanimado?

Pues, sencillamente, que no llovió, y como no llovió, los labradores, que son los que dan el principal contingente en las plazas, se dedicaron a las faenas del campo, que están atrasadísimas.

Esta es, a nuestro juicio, la razón principal de que el jueves pasara casi desapercibido.

Claro que habiendo fiestas en Santander ha sido cosa rara que en nuestro mercado sobranaran cientos de arrobas de patatas (que valían a 2 pesetas la arroba); sobranaron gallinas, y pollos, que también se cotizaban muy baratos, y sobra de todo.

¡Vaya verano!
Los huevos del país se pagaron a 3,50 y a 4 pesetas docena.

Hubo mucha fruta, y no muy cara. Ya comienzan a llegar camiones de fruta de la provincia de Burgos, especialmente cargados de ciruelas, cerezas y peras.

NOTA TRISTE
En la Casa de Salud Valdecilla, y a los sesenta y cuatro años de edad, ha dejado de existir, confortado con los Santos Sacramentos, el conocido industrial de esta ciudad don Jacinto Otero Sotillo.

La muerte inesperada de este hon-



Los amigos del helado

Lo son estas deliciosas galletas de barquillo y ricos rellenos.

ARCO IRIS

Delgadas obleas. Delgada capa intermedia de dulce. Tiernas, crujientes y con siete sabores distintos. Máxima calidad y delicadeza.

COCOCHU

Creación especial, fruto de múltiples cuidados. Sabroso relleno de coco fresco de Ceilán. Irranciables.



rado y querido vecino ha causado general sentimiento, lo que se puso de manifiesto al verificarse el entierro en la tarde de ayer, cuya comitiva fué importante, figurando en ella personas de todas las clases sociales.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta ciudad.

A sus desconsolados hermanos, doña Candelaria y don Fermín Otero Sotillo; hermanos políticos, don Vicente Casanueva y doña Emilia Palacios; sobrinos, y demás estimada familia, les testimoniamos nuestro muy sentido pésame.

REGATAS DE YOLAS
Figurando entre los festejos de esta ciudad una regata de yolas en los Campos del Malecón, la Sociedad Club Deportivo Torrelavega tiene el gusto de participar a los numerosos aficionados a este deporte que pueden inscribirse, para la participación en dicha regata, en los locales de esta Sociedad, sitos en José María de Pereda, 21 (altos del Café Cantabro), hasta el día 6 del próximo agosto, donde, al mismo tiempo, podrán enterarse de las condiciones y premios para esta regata.

FUTBOLERIAS
El domingo próximo se jugará en los campos de Coo un partido amistoso entre el reserva de dicho pueblo y el Club Deportivo.

Hora, cuatro de la tarde. El ganador se verá favorecido con una caja de botellas de cerveza.

LA ROMERIA DE SANTIAGO, SE REPITE
En vista de que el lunes último, festividad de Santiago, llovió por la tarde y no se pudo celebrar tan bonita romería, y previa la autorización del alcalde de Cartes, el próximo domingo se repetirá dicha fiesta popular en el pintoresco pueblo de Santiago.

Como el lugar en que se celebrará la romería es una pradera hermosa, y los elementos que amenizarán la fiesta son variados, no dudamos que la gente concurrirá en gran número, en la seguridad de que "si el tiempo lo permite" pasará una tarde agradable.

Castro Urdiales.
UN ARTISTA CASTREÑO
El sábado último se presentó en el Teatro Municipal a sus paisanos el joven barítono Daniel Díez, cuyos primeros pasos en la senda del divino arte los dió en nuestra veterana Sociedad Coral.

Después se trasladó a Barcelona, donde se ha perfeccionado y adquirido conocimientos musicales, al mismo tiempo que se consagraba al trabajo.

Pero Daniel Díez tiene una gran vocación artística y una gran fuerza de voluntad, y aprovechando las horas de descanso, ha logrado aquellos conocimientos indispensables de emisión de voz, que tiene espléndida y bien timbrada.

Se advertía en él un nerviosismo muy natural al presentarse en su pue-

blo después de una prolongada ausencia. Pero Daniel cantará, porque tiene una magnífica voz.

Y nosotros queremos que nos dé ocasión de volvernos a ocupar de una nueva actuación de más empeño.

EL PROGRAMA DE FESTEJOS DE AGOSTO
Sigue nuestro Ayuntamiento laborando con inusitado entusiasmo por la atracción de forasteros a este recinto encantador de la costa cantábrica.

Para el próximo mes ha confeccionado el programa siguiente:

Día 7.—A las once de la mañana, gran regata de traineras, en la que tomarán parte equipos de las provincias de Vizcaya y Santander, con los siguientes premios: Primero, 3.000 pesetas; segundo, 1.750, y tercero, 1.000. Las dos traineras que ocupen los dos primeros lugares se disputarán al domingo siguiente, día 14, el primer premio, cambiando de embarcaciones, y a la trainera que llegue la primera a la meta se le dará una prima de 250 pesetas.

Por la tarde se celebrará una gran novillada con Josechu y Gonzalito.

Después habrá baile en el paseo de La Barrera, y por la noche, en el mismo paseo, una verbena colosal.

Día 14.—Regata de honor para las dos traineras clasificadas en primero y segundo lugar.

Por la tarde, gran batalla de flores en la pista de la orilla del mar, que ofrece actualmente, con el parque al lado, la perspectiva más bella que puede soñarse.

Los premios serán los siguientes: Primero, 1.500 pesetas; segundo, 1.000; tercero, 500; cuarto, 250; quinto, 125, y sexto, 75, además de objetos de arte.

Además, habrá concurso de balcones adornados en el muelle de Eguillor, con los siguientes premios: 100 pesetas, 75, 50 y 25.

A continuación, baile en La Barrera, y por la noche, verbena en el mismo paseo, iluminado a la veneciana.

Día 15.—A las once de la mañana, concurso de natación, desde el rompeolas al muelle del parque, con los siguientes premios: 50 pesetas, 35, 25, 15, 10 y 5.

Regatas de chinchorros con un solo remero, y los premios siguientes: 25 pesetas, 15 y 10.

Por la tarde, gran romería en la pradera de Bazomar, bellísimo lugar que es la admiración de cuantos lo visitan.

Por la noche, verbena en el paseo de La Barrera.

Día 16.—A las doce, jueca marítima y lanzamiento de patos.

A las cinco, cross country y carrera de bicicletas alrededor del parque. Los premios para los ciclistas serán: 75 pesetas, 50, 35, 25, 15 y 10. Darán cincuenta vueltas, que se calcula serán unos 25 kilómetros de recorrido.

Por la tarde y por la noche, en el paseo de La Barrera, gran baile y verbena, respectivamente.

Reinosa.

DESPUES DE LAS FERIAS Y FIESTAS DE SANTIAGO
"Tras de la tempestad viene la calma", dice un antiguo refrán, y eso mismo acontece con la vida de alegría que hemos disfrutado desde el sábado último hasta el miércoles de la presente semana. Los cinco días han transcurrido en un sueño, lo que, aunque tuvo sus realidades, ahora sólo el recuerdo queda, ¡y qué recuerdo para los bolsillos!

La Empresa del circo, viuda de Cortés; los espectáculos de la feria de Santiago; las romerías de Santa Ana y San Pantaleón, en Cañeda; los bailes, los cineas, etc., han sido las distracciones en las que hemos gastado un puñado de miles de pesetas. Ahora, salud para hacer ahorros, y a esperar hasta las fiestas de San Mateo, de septiembre.

LAS FAENAS DEL CAMPO
Hoy, que amaneció con un sol espléndido, nuestros labradores han comenzado la siega de heno. Si el tiempo se sostiene sin llover, aun se aprovechará mucha cantidad de yerba, cuya recolección se crea perdida en más de un 70 por 100; pero que, de entrar en franca época estival, todavía se remediará en gran parte el mal.

VIDA POLITICA
En junta general celebrada en esta ciudad por el Partido Republicano Radical para la renovación de cargos, fueron nombrados los señores siguientes: vicepresidente segundo, don Leopoldo González; secretario, don Santiago Gutiérrez; vocales: don Antonio Díez, don José Dozal, don Isaac Rodríguez y don Feliciano Quevedo.

Tiene establecida este Partido la Secretaría en la calle de Angel de los Ríos, número 7, primero, izquierda.

VIDA SOCIETARIA
Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, afecta a la U. G. de T.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 1 de agosto, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, en el domicilio social, Casa del Pueblo.

Se ruega la puntual asistencia y la lectura del artículo 40 del reglamento.—La Directiva.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ALPINISMO PICO TRESMARES
Para hoy, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, está anunciada, en el domicilio social, una junta general, en la que figuran los siguientes asuntos a tratar: Lectura y aprobación del acta anterior. Nombramiento de Comisión Cultural, y un amplio plan de ruegos y preguntas.

En esta sesión ha de tratarse de asuntos muy importantes para el porvenir de la simpática agrupación alpinista, y no dudamos que, siendo así, han de concurrir todos los componentes.

LA ROMERIA DE SAN PANTALEON, EN CAÑEDA
El miércoles, se celebró en el inmediato pueblo de Cañeda, del Ayun-

tamiento de Enmedio, la tradicional romería de San Pantaleón, con bastante concurrencia de gentes de los pueblos de la jurisdicción, aportando el mayor contingente los reinosanos.

Hubo baile y otras distracciones, que sirvieron de solaz recreo a los romeros, y los vecinos del simpático pueblo tuvieron en sus casas muchos amigos, a los que pagaron la visita con buenas meriendas.

NOTAS DE SOCIEDAD
Han llegado de Madrid, para pasar, como en años anteriores, una larga temporada en nuestra ciudad, doña Anita Cossio, viuda de Piñán; doña Isabel Marañón, viuda de García Lomas, y sus distinguidas hijas, y doña Dolores Gómez, viuda de Alonso, y su bella hija Teresa.

—Doña Pimín Ruiz Villegas, esposa de nuestro estimado amigo y paisano el popular defensor del Reinosano F. C. (hasta que por casarse dejó su actuación deportiva) don Lorenzo Morante García, ha dado a luz un robusto niño, que llevará el nombre de Justo, como el del abuelo materno. Nuestra cordial felicitación a todos y suerte para criar al primogénito.

—Procedente de Valladolid, se encuentra pasando entre nosotros unos días nuestro estimado amigo don Manuel Valero, con su familia.

—En casa de sus hijos, los señores de Moral (don Quintín), se encuentra pasando unos días nuestro antiguo y querido amigo don Antonio Ruiz.

—De Cistierna, para pasar unos días en su "tierruca", llegaron nuestro paisano don José Muñoz López y sus bellas hijas.

—De la capital de la República, nuestro estimado amigo don Angel Piñán y familia.

CAMPOS DE SAN FRANCISCO
El domingo próximo, día 31, se celebrará un sensacional partido de fútbol entre los equipos del Santofía F. C. y una selección del Club Deportivo Naval.

En los aficionados, el anuncio ha producido excelente efecto, ya que nadie ignora la reconocida fama del equipo santofíes, llamado a ocupar un puesto preeminente en la temporada del próximo campeonato.

Para el día 7 de agosto se piensa en que los reinosanos devuelvan al Santofía la amable visita que éstos nos hacen.

LETRAS DE LUTO
A la edad de cuarenta y seis años, ha fallecido doña Benigna de Cos González, la que por haber nacido en nuestra ciudad tenía muchas amistades, causando la triste noticia profundo sentimiento.

A su viudo, don Feliciano González; al padre, nuestro muy respetado amigo, don Miguel de Cos, y al resto de tan querida familia, les enviamos nuestro sincero pésame por tan sentida como irreparable desgracia.

EL REGALO DEL CONCURSO DE "A B C" PARA DON VICENTE ANDRES PEREZ
Nuestro estimado amigo don Vicente Andrés Pérez, químico del laboratorio de la Factoría Naval, ha sido favorecido con el premio de mil pesetas con que "A B C" obsequiaba a sus lectores que acertasen con el número del primer premio de la lotería nacional para el sorteo de 21 de julio de 1932.

El 29.746, con que llenó las casillas, ha sido el premiado, y que él, por sistema de magia, había escrito.

Mi enhorabuena por la suerte, y que le siga por muchos años.

EL CORRESPONSAL
Laredo.
YA HAY RIEGO ASFALTICO
Después de un año de ver acopiado, a lo largo de la carretera, la gravilla y el alquitrán con que había de repararse el kilómetro 44, que cruza la frondosa alameda de Galán y García Hernández y el casco de la villa, y de presentarse, un día y otro, cómo la gravilla iba desparramándose, y los envases del negro líquido derramándose por manos daltónicas, ensuciando y afectando aquel hermoso paseo, sin que nadie pusiera término a tal abandono, lo que dió lugar a que formuláramos en esta sección la correspondiente queja, por fin, y por aquello de que no hay mal que cien años dure, el contratista se ha decidido, aprovechando la posibilidad de gozar de un tiempo seco, a ejecutar la reparación de mencionado kilómetro, tan deseada, porque sólo así quedará la extensa alameda libre de los materiales que tanto la perjudicaban.

Para que en la obra, que se lleva con rapidez y con los necesarios elementos en obreros competentes y material de riego y apisonamiento, se cumplan las condiciones del contrato, interviene por el Estado el acreditado capataz de camineros señor Alho, a quien vemos tomar nota de la importante cantidad de kilos de alquitrán que faltan en la mayor parte de los bidones.

Suponemos que el contratista procederá a levantar cuanto antes el número de parchazos de betún que han quedado en la alameda, porque siguen siendo una amenaza para los cientos de niños que juegan y corren en ella.

Ya era hora de que nos regañan con lo tinto, porque de agua ya estamos hasta la coronilla.

¡VAYA BECERRADA!
La del domingo, 31, en Ampuero. Para cuatro becerros habrá, según rezan los programas, nada menos que veintiseis lidiadores, que están dispuestos a armar un alboroto en la plaza, por chinelinas, mariposas, faroles y aguan-

FUNDADA EN 1819
Muelle, números 7 y 8.
Don Paulino García del Moral e hijo
Sindicación en Santander y su provincia.
Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
COMPAGNIE ASSURANCES GENERALES

tando... los chisteos del público, que saldrá de la plaza rouse y con las manos rotas de tanto ovacionar a los renovadores del arte que nos legó el señor Pedro Romero.

Amparados por las eximentes del Código penal, actuarán, con otros, estos laredanos: El Chano, hombre de pundonor y vergüenza, que no hará mal papel con la espada; Alejandro Oruña, que sabe de estos menesteres como yo de los mandos de un avión; Lucas Oruña, domador de leones y perfeccionador de todas las suertes taurómacas ante... un velador de café. ¡La risa por toneladas! Este pescador es el que nos va a deslumbrar con la brillantez de sus faroles; Primo nos sorprenderá con sus acrobacias; Chirri, con su gracia y agilidad; Tontón, con su figura a caballo, y más si es jaca losina, porque para pasarle revista de arriba abajo se tarda diez minutos; el Picudo, por ser la segunda edición de Tontó Salomón. ¡La figura del Quijote, corregida y aumentada! Y por último, y esto va en serio, Manolo Sáinz de los Terreros y Carasa, joven aristócrata, que sospecho lleva dentro una buena cantidad de afición y de conocimientos de "sabor fairo", a juzgar por la manera con que anteanoche, en la plaza, manejando una gabardina a guisa de capotillo, empapaba, cargaba la suerte y la remataba, cinéndonos frente a un estado imaginario en medio de un corro de amigos. Si así fuese de verdad, vaya si tiene madera y "diquela".

Puente Viego.

DE SOCIEDAD
Acompañado de su distinguida esposa, doña María Hortelano, ha llegado de Madrid el famoso doctor en Medicina don Eduardo Masip, con el fin de pasar la temporada de verano en su "casuca" de este pueblo, donde cuenta con tan buenos amigos, que les desean una grata estancia.
—Para, como en años anteriores, pasar la temporada estival en esta, ha llegado de Sevilla, acompañado de su querida madre, doña Arsenia del Moral, y su distinguida hermana Rufina, nuestro estimado y buen amigo don Manuel Gómez.
Nuestra bienvenida.
—Se encuentra veraneando en este pintoresco pueblo don José Sáinz Trápaga, acompañado de su distinguida esposa y de las señoritas Guadalupe Sáinz Trápaga y Elena Ortega. Junto con sus simpáticos sobrinitos Ana María y Paquito.
Que su estancia en esta les sea lo más agradable posible.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

Ya estamos en marcha. La mole metálica que forma el puente levadizo de las carreteras de Tablada se abre como dos brazos gigantes para franquearnos el paso. Los ríos, la costa de Tablada y nuestra mirada se fija en aquellos hermosos tinglados del puerto, contruidos bajo la dirección del inteligente ingeniero montañés don Pedro Arce, con quien nos une sincera amistad, de la que guardamos agradables recuerdos después de su estancia entre nosotros.
Nos entristece ver desiertos los muelles de la costa, y pensamos, con dolor, que los barcos que antes atracaban en este puerto, habían pasado a Huelva y otros puertos andaluces por las presiones absurdas de los sindicatos extremistas.
Llegamos al cauce antiguo del río y nuestra atención se fija en la riqueza agrícola, esparcida ahora en gavillas, y luego convertida en rica simiente.
Efecto contrario sentimos al contemplar la enormidad de dohesas que sirven de pasto a las reses de lidia. Nos acordamos del provecho del ganado en nuestra amada Tierra, y nos compensa este recuerdo de la diferencia de una "riqueza" ganadera a la otra.
Ya estamos en bonanza. Nos cruzamos con un barco de la CAMPESA y oímos voces montañesas de sus tripulantes que nos saludan, emocionados. Respondemos a este saludo emotivo de nuestros hermanos.
Cruzamos Sanlúcar de Barrameda y quisiéramos detenernos para dar un abrazo a nuestros estimados amigos de la Casa "Argüeso" y el "pésame" por la desgracia que les adige al perder un ser querido.
Ya estamos en alta mar; nos apartamos de la costa para respetar la almadraba del atún. Pedimos los anteojos del capitán para ver si distinguimos en la playa de Chipiona a familias de don Máximo Hortal, con Enrique Campuzano, hermanos Rojo y otras amistades. Nuestro deseo no se ven satisfechos.
El mar quiere que saquemos un recuerdo desagradable de la excursión y se pone "algo" enresapado.
Ha sonado la hora de almorzar y se nos conduce al "elegante" comedor. A medida que pasa el tiempo observamos que la cabeza se pone "tontona", perdonad este "argot" moruno, y dejamos los alimentos para continuar en el puente.
A los lejos vemos Rota. Vienen a nuestra memoria don Joaquín Sáinz de la Maza, don Hermenegildo Gutiérrez de Rueda y don Justo Díaz, que se encuentran con sus familias veraneando en esas playas.

Son las dos de la tarde y ya estamos en Cádiz. La temperatura ha mejorado y el tiempo contribuye a dar mayor belleza a la "Tacita de Plata", como se denomina, con razón, a la bahía gaditana.
Desembarcamos; Cádiz bulle en alegría. Día de toros, citas conocidas de toda Andalucía, que acuden a presenciar el espectáculo taurino.
El primer abrazo lo recibe el simpático paisanuco Fernando Martínez Carral, que en unión de su hermano Gregorio posee, el magnífico establecimiento "La Naval", en la plaza de la República.
Les recordamos sus tiempos de dependientes en Sevilla, donde Fernando se destacó por su honradez y laboriosidad, y vemos entonces, justificado, el justo progreso de estos buenos amigos.
Otra escapada al Bar Madrid a saludar al amigo Manuel Gutiérrez, y nos despedimos de nuestros buenos amigos don Luis Fernández, don Mariano P. de Pobil y don José García, capitán, primer oficial y primer maquinista del "Mogador", agradecidos por las exquisitas atenciones que nos han dispensado en la feliz travesía, para regresar a Sevilla por carretera.
La falta de tiempo nos impide detenernos en San Fernando para saludar al entrañable compañero José del Solar, don Braulio de Celis, la familia de nuestros queridísimos paisanucos don Constantino y don Vicente Cosío y otras amistades no menos estimadas.
En Puente Real nos pasa lo propio; al hermano de nuestro presidente, don Leoncio, le teníamos ofrecida una visita y no podemos satisfacer este deseo.
Por el Puerto de Santa María avanzamos sin detenernos, para llegar a Jerez y pernoctar entre los excelentes paisanucos jerezanos.
Jerez se nos aparece más bonito que

MAS BARISTAS

He aquí la lista de unos cuantos baristas, a los cuales hemos tenido el gusto de saludar:
Don José Jiménez y su señora, doña Angeles Gutiérrez; don Juan Hurtado; doña Emilia de Pelagari y sus distinguidas hijas Lucía y Luisa; don Antonio Cerrato y su hijo Carlitos; don Antonio Matanza y doña Aurelia Martín; don Celedonio Paz, don Juan Vivaz y don Manuel González y señora y su hijo José Antonio, de Madrid; don Martín López y su señora, doña Manuela Orcaidiz, de Pamplona; doña Constanza Caneles, de Valladolid; don Rafael Gato, de Barpeda; don Pedro Rodríguez Lora, de Valencia de Alcázar (Cáceres); don Arturo Gogo, de Zamora; don Julio González Cano, de Zaragoza, y don Esteban Obregón, de Esles (Santander).
Feliz estancia se los desea.
Tomás CANTERO

"El Cantábrico", en Sevilla.

Merced a la atención de nuestro querido conterraneo don Luis Fernández y Fernández, capitán del "Mogador", hemos hecho en este barco de la Transatlántica el viaje marítimo de Sevilla a Cádiz.
Este viaje tenía para nosotros doble interés. En primer lugar, íbamos a conocer la transformación operada de pocos años acá en las marismas del Guadalquivir, hoy en plena actividad productiva, con multitud de cortijos, donde pastan reses bravas, y las maravillas del paisaje, realmente encantador.
Otro desee nos movía a hacer esta excursión; en Cádiz contamos con buenos amigos, a quienes vemos de tarde en tarde, esperamos esta circunstancia para darles el abrazo cariñoso nuestro y el de sus compromovincianos residentes en la ciudad del Betis.
Con tiempo frío, cosa inexplicable en esta región, y sobre todo en la temporada, partimos del muelle de la Torre del Oro, a las seis de la mañana. Nuestro propósito era no perder un detalle de este interesantísimo viaje, y con tal objeto, nos clavamos en el puente del capitán, para observar con más atención el mayor número de detalles.

EXCURSION ESCOLAR

Hoy hemos recibido al grata visita de 128 niñas y niños, con sus correspondientes maestras y maestros, procedentes de las escuelas de Somorrostro (Vizcaya).

Vienen a pasar el día en las alamedas y en la playa. El buen tiempo los acompaña, y seguramente quedarán satisfechos y contentos de su excursión. Así, serán los heraldos que proclamarán las excelencias de este rincón costero.

NUESTROS VERANEANTES

De Sevilla.—Doña Luz Maorúa de Delgado Brackembury, con sus preciosos niños Abencia, Magdalena, Luz y José Luis, y con su sobrinita Carmín Uclav.
EL CORRESPONSAL

Astillero.

Merced a la intervención de don Antonio Ramos y don Julio Gandarillas, secretarios, respectivamente, de la Federación Obrera Montañesa y de la Casa del Pueblo, de esta localidad, tuvo solución el conflicto suscitado entre el fabricante de alpagatas don Emilio Aguilera y sus obreros, lo que ha producido aquí gran satisfacción.

DE FUTBOL

Los simpáticos ohiquillos del Atlético Club, de Astillero, de reciente creación, nos ruegan hagamos público que en el partido jugado el pasado domingo en estos campos vencieron, por doce a cero, al San Roque, de Liano; que la línea delantera estuvo muy bien, destacándose el delantero centro; que los defensas estuvieron muy seguros, como igualmente el guardameta en las pocas intervenciones que tuvo, y que la alineación atlética fué la siguiente: Félix; P. Ferrer y Ortega; Antonio I, A. Ferrer y Jesús; González, Ansorena, Lipe, Antonio II y Díaz.
Quedan complacidos los peques atléticos, a quienes enviamos nuestra enhorabuena por su resonante triunfo.
Y ya que de futbol nos ocupamos, hemos de hacer constar que también, recientemente, se ha formado otro equi-

nunos; sus hermosos paseos están iluminados con potentes focos eléctricos; la Corporación municipal ha dado una nota de gran actividad, convirtiendo las alamedas y parques en los recreos favoritos de sus vecinos.
Abrazos a todos los paisanucos, muy efusivos a don Fidel, don Antonio y don Juan González, a don Luis Fernández Ruiz e hijo Luisito, a don Eusebio del Hoyo y al venerable don Vicente de los Toyos, que nos honró con su compañía a cenar en el elegante Hotel-Restaurant "El Coimado", del que es propietario.
Ya estamos en Sevilla; trazamos estas líneas que recuerdan esta inolvidable e interesante excursión, y con ellas tratamos de concentrar la satisfacción que hemos experimentado en la visita veloz a nuestros conterraneos residentes en la provincia de Cádiz, con quienes nos une un afecto sincero.
Trifón.
Villaverde del Río (Sevilla).

BOLSAS

DE MADRID

Table with columns for 'Día 27' and 'Día 28'. Rows include: Tesoro 5 1/2 por 100, Interior 1, E., D., C., B., A., G y H, Amortizable 1928-3 por 100, 4 por 100, 4,50 por 100, 1929 E., D., C., B., A., 1917, 1926 5 por 100, 1927 (con cupones), 1929, Bonos oro de Tesorería 6%, Deuda Ferroviaria 4 1/2%, 5 por 100, Hidrográfica del Ebro 5%, CEDULAS, Banco Hipotecario 4 por 100, 5 por 100, 5 1/2%, 6 por 100, Banco de Crédito Local 6%, 5 1/2 por 100, 5% (interprovinciales), ACCIONES, Banco de España, Hispano Americano, Español de Crédito, Central, Tabacos, Duro Felguera, Azucarera, Telefónica (preferentes), Norte, Alcantara, Monopolio de Petróleos, Petróleos, Hidroeléctrica Española, Alberchón, Explosivos, Chades, OBLIGACIONES, Azucarera, sin estampillar, Alicante, Norte 1, Asturias 1, Norte 6 por 100, Asturiana de Minas 1919, 1920, 1926, 1929, Ponferrada 6 por 100, Fabrice de Mieres, Francos 5%, Francos (Paris), máximo, mínimo, Libras, máximo, mínimo, Dollars, máximo, mínimo, Marcos, máximo, mínimo, Liras, máximo, mínimo, Francos suizos, máximo, mínimo, Francos belgas, máximo, mínimo.

Table with columns for 'Día 27' and 'Día 28'. Rows include: DE BARCELONA, Interior (partida), Amortizable 1929 (partida), 1917, 1926, 1927 (con cupones), 1929, ACCIONES, Norte, Alicante, Andaluces, Explosivos, Chades, Petróleos, Telefónicas (preferentes), OBLIGACIONES, Norte, primera, G por 100, Asturias, primera, Valencianas Norte, 5 1/2, Villalbas, Almansas, Huescas, Arizas, Aisnasus, Alicantés, primera, E, 4 1/2 por 100, F, 5 por 100, H, 5 1/2 por 100, 6 por 100, Badajoz, Andaluces, 1, 2, 3 por 100 fijo, 6 por 100, 4 1/2 (Barrillas), Transatlánticas, 5 1/2 por 100, 6, 1920, 6, 1922, 6, 1926, Surias, 7 por 100, 5 por 100 (Bonos), (Información del Banco de Santander).

Table with columns for 'Día 28'. Rows include: DE BILBAO, ACCIONES, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya (A), Id., F.C. Santander-Bilbao, F.C. de La Robla, F.C. Vascongados, Electra de Viego (V), Hidroeléctrica Española (V), Hidroeléctrica Ibérica (V), Minas del Rif (N), Comp. de Seguros "La Aurora", Marítima del Nervión, Naviera Sota y Aznar, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Vasconca, Siderurgia Mediterráneo, Duro Felguera, Telefónicas (P), Marítima Unión, Unión Resinera Española, Unión Esp. de Explosivos, Papetera Española, OBLIGACIONES, F.C. Santander-Bilbao, 4%, Id., 5%, 1916, 1918, 1915, 1918, Hidroeléctrica Espña, 5%, Id., 5%, Altos Hornos Vizcaya, 5% libre, Id., 6 por 100, Unión Resinera Española, 6%, Irala-Barri 5%, Constructora Naval, 5 y 1/2%, (Información del Banco de Santander).

Cotización local.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS'. Rows include: Deuda amortizable, 5 por 100, 1917, a 84/80; 19,000, Idem id., 1920, a 92/50; 50,000, Idem id., 1927, con impuesto, a 79/00; 20,000, Idem id., 1927, sin impuesto, a 94/05; 12,500, Idem id., 1927, con impuesto, a 80; 12,500, Deuda interior, 4 por 100, a 63/65; 84,000, Tesoros, 5/50 por 100, a 101/30; 40,000, OBLIGACIONES, Constructora Naval, 6 por 100, a 85; 5,000, Electra de Viego, 5 por 100, a 81/50; 12,500, Santander, 28 de julio de 1922. — El adjunto de turno, Manuel Orbe.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios 'nan de Herrera 4.
PASTILLAS "BONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.
ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto, Santander.
LA CASA FUENTE vende, muy barato, loza, cristal, bules, alfombras, cuadros, espejos, aparatos de luz y artículos para regalo. Puerta la Sierra, frente al cortido.
ENCUADERNACION Hijos de González, San José, 11, Santander.
CASA DOVIS, Peluquería de señoras. — Ex oficiales de la Casa Calvillo. Permanente desde diez pesetas, garantizada por un año. Marcel, Manicura, Tintes, Masaje, Segismundo Moret, 2, pral. (Esquina a Becedo.) Teléfono 3761. Santander.
OCASION.—Camioneta, 10 HP, con cabina y plataforma, toda prueba. Informarán, Garage Lorient.
SE VENDE "Citroen", B-14, dos plazas, y chasis "Citroen". Referencias de venta, Leoncio Fernández, en Sarón.

ALQUILO pisos, soleados, precios económicos, nueva construcción, cerca de Cuatro Caminos. Informarán, Virgilio Carro, Isabel II, número 4, Santander.
AUTOMOVILES DE OCASION "Chrysler", Sedan, modelo 72, siete plazas. "Willyns Knight", Sedan, 5 plazas. "Citroen", B-14, Sedan, 5 plazas. "Citroen", Coupé, modelo 60, Sedan, "Wipplet", dos puestos, cinco plazas. "Amilcar", turismo, dos plazas. "Talbot", 10 HP, turismo. "Willyns Knight", Sedan, siete plazas. Garage Central, General Espartero, 5. Teléfono 2639.
ALQUILO local, esquina, propio comercio, y mansarda. Avenida Pablo Iglesias, 29 (antes Reina Victoria).
"CHRISLER", matrícula muy alta, se vende. Garage Guerra (detrás del Cinema).
VENDO, URGENTE, lo más barato de la provincia, dos fincas a 50 metros una de otra, 120 carros, 30 sembrados de maíz, con casa de vivir, dos cuadras, 20 bichos lanar, cinco vacunos, raza mixta; aperos de labranza; el terreno, por sus condiciones, las vale. 12.000 pesetas. J. A. Martínez, Pesués, Camisaría.
AUTOMOVILISTAS. Asagren un responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en "L'Union". Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

PIPAS, de roble americano, vende, baratas, Rodero.
POR CESAR en el negocio, se traspasa comercio céntrico. Informar, Catés "El Águila", Atarazanas, número 5.
MUDANZAS ECONOMICAS dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2992. Viuda Ramos.
COMPRA-VENTA DE FINCAS. Antes de comprar o vender una casa consulte a la Borsita de la Propiedad, Hernán Cortés, 1.
SE VENDE, sitio céntrico, plaza baja, llave en mano, 16,64 metros, fondo por 550 frente propia para garage o industria. Razón: Cisneros, 2, panadería.
LADILLAS. — Desaparecen usando Pediculina Federal Frasco, 2 pesetas. Farmacia Zamanillo.
AUTOMÓVIL "Erskine", conducción interior, cinco plazas, estado seminuevo, verdadera ocasión. Informarán, Isabel la Católica, 1, Wünsch.
VENDO camioneta, "Citroen" 10 HP, propia para comercio, y camion "Chevrolet", cuatro cilindros, 1.500 kilos. Informes: Enseñanza, 8, bajo.
AUTOPIANO excepcional, 2.500 plas., tercer costo; manubrio, 65 "Casali", flamante 600; máquina cine, y pianola eléctrica, baratísimas. Rumayor, 17, bajo.

TRASPASO, por ausencia, bar-restaurant, Buena clientela. Tiene vivienda, Burgos, 16, chocolatería, Santander.
VENDESE, en Las Presas, pie tranvia, casita con cuadra y cinco carros tierra. Razón, casa Joaquín Herrera.
COCHES pequeños, "Fiat", cerrado, y "Citroen", 5 HP, en buenas condiciones, vendo, Garage Royano.
GANADEROS.—Nuevo invento alemán, cura meteosismo en quince minutos, sin medicamentos ni tocar al animal. Garantizámoslo, por escrito, comprometiéndonos devolvér el dinero si no resultase cierto. Apartado 418, Barcelona.
PISOS NUEVOS, BARATOS, higiénicos, con baño, gas, calefacción, lavadero, Vistelos; no perderá el tiempo. Castelar, 27.
HAYA DE LIEBANA. — Importante partida, bien seca y condicionada, se vende. W. Villegas, Garage Mundial, Torrelavega.
VENDO o ARRIENDO almacén, en el Ensanche de Matallana. Para informes: don José Estébanez, Marqués de la Herminia, número 4.
ALICIA E. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Puente, número 2, tercero.
DISCOS. — "Las Leandras" "Luisa Fernando", Unión Musical Española, Wad-Ras, 7.

VENDO registradora, en buen uso. Informes: Dolores Vázquez, cuesta de la Atalaya, 13, segundo.
JOJO! — Salón baile y teatro se traspasa. Tratar, en el mismo, Renedo de Pielagos A. García.
DESEA acompañar niños, por la tarde, señora viuda, formal. Informes: Daolz y Velarde, 7, tercero izquierda.
POR TENER que ausentarme, vendo, barata, máquina cinematográfica de primera y cuarenta bancos, todo seminuevo. Ramón Ruiz, Virgen de la Peña.
NAVE DE 400 METROS cuadrados, con oficinas, muy cerca de la nueva Aduana, se alquila. Informa, Publicidad "Rivero Torres", Daolz y Velarde, 23, primero.
SE VENDE gabinete semi-nuevo. Informes: San Fernando, número 10, casas de Valderrama, quinto derecha.
INSTITUTO DE BELLEZA. Peluquería de señoras. Plaza Vieja, 1 y 3 (enfrente del estanco). Única casa que tiene a disposición de la distinguida clientela un especialista diplomado para consultar gratuitamente sobre Permanentes Inimitables y Tintes inofensivos. Teléfono 2803.
FIJAPELO "FELI"—El mejor. El más práctico. Evita la caída del pelo. De venta en todas droguerías y perfumerías.

VERANEANTES. — Matrimonio honorable alquila durante verano hermosas habitaciones amuebladas, con o sin derecho a cocina, Gibaja, 4, segundo derecha.
PERDIDA de una pulsera de identidad, de oro. Se gratificará quien la entregue en esta Administración.
PERDIDA gafas, martes. Entréguese al Consulado alemán, donde gratificarán.
PERDIDA de unos lentes de concha, de los Pináres a Piñuelo. Rúegase quien los haya encontrado entregue Sardinero, avenida Los Castros, fonda "La Soledad", donde gratificarán.
SE VENDE huerta, con dos casas de campo, agua abundante en la finca, a cinco minutos del Teatro Pereda. Informarán, Santiago Toca, Río de la Pila, número 9, tienda.
SE VENDE motor, dos cables, corriente alterna; contador, amperímetro y relojato eje universal, junto o separado, muy barato. Burgos, 16, quinto, Vega, practicante.
DONGELLA FORMAL, que sepa de cocina, se necesita, para casa de campo; inviernos, en su casa, con sueldo. Escribid, condiciones, al administrador Granja Santa Ana, Santaña.
AUTOMOVIL, 8 HP., cerrado, vendo, barato, o cambio por moto. Informes: Juan de Alvear, 3.

SE ALQUILAN hermosos gabinetes, con o sin derecho cocina, cuarto de baño, tranvia a la puerta, en lo más céntrico. Informar, Admón.
CASA particular, señora sola, piso nuevo, cede habitación soleada, cama y desayuno, 450. Pensión completa, 450. Travesía de Vargas, 3 de Noviembre, 16, segundo derecha.
COMPRARIA caja caudales, moderna, Pedro Arnuero Franco, Astillero.
PARA ADMINISTRACION de fincas en la capital, se ofrece persona competente. Informes, en esta Administración.
VENDEDOR para venta y demostraciones, dispuesto viajar España, falta. Dirijase a esta Administración.
TRASPASO tienda de bebidas, en 3.500 pesetas. Tienda de comestibles, garantizando venta de doscientas pesetas diarias. Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.
POR TEMPORADA o año, se alquila bonito piso, antes Reina Victoria. Tratar: Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.
POR 475 PESETAS, venden máquina de escribir, marca "Smith Premier". Se alquila local, calle de Madrid, 10. Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.
HOSPEDAJE completo, cuatro pesetas. Buen trato. Habitaciones independientes. Puerta la Sierra, 12, primero.

VENDO comercio de ultramarinos, sitio céntrico, barato. Informes, Administración.
GESTIONO despacho expedientes oficinas, Santander, Madrid. Roturaciones arbitrarías. Vendo casas, rentando nueve pisos, Pinedas rústicas. Gestiono hipotecas. Oficina, Fernández Isla, 5, principal.
VENDO café-bar, con todo mobiliario, seminuevo, con vivienda, 35 pesetas renta, propio matrimonio, barato. Informar, Valbuena, 49, primero.
PERDIDA impertinentes, imitación concha. Gratificarán espléndidamente a quien los entregue Méndez Núñez, 20, Señor Jiménez.
SE VENDE mansarda, llave en mano. Informes: Alsedo Bustamante, 3, quinto.
EN ZURITA vendo casa-habitación, con cuadra, pajar, cinco carros huerta, más 43 carros prado en la mies. Informes: Basilia Mazón.
VENDO CASA labranza, llamada "La Cárcel", situada en La Serna (Arenas de Iguña), barata. Informes: Enrique García, Carrera, 25, Torrelavega.
VENDO camionetas: "Citroen", B-14, y "Chevrolet", cuatro cilindros, seminuevas, toda prueba, cajas cerradas, propias para comercio. Informes: Viuda de Pedro Lara, Reinos.

Publicidad

¡Cambie sus bujías cada 15.000 Kms. pero poniendo el nuevo tipo C!

CHAMPION

última palabra en encendido rápido y potente.

Pídalas en su garage



MARTINEZ LACUESTA

HARO (RIOJA)

Casa fundada en 1895. Excelentes vinos de Rioja. Depositario en Santander: Juan José Munguía (sucesor de Mijangos), Antonio López, 18. Teléf. 2330.

SUCURSAI de MADRID, CARMEN 18-



Todas están contentas

Las criadas, porque desde que emplean PERSIL hacen el lavado casi sin trabajo; la señora de casa, porque nota que PERSIL cuida la ropa y alarga su duración.

El lavado con PERSIL es el método más moderno y más perfecto y por esto aceptado en el mundo entero por todas las buenas amas de casa.

Todas están contentas en que los métodos empleados hasta hoy tenían varios y graves inconvenientes. PERSIL los evita todos. PERSIL ahorra trabajo, tiempo y dinero. PERSIL lava, blanquea y desinfecta la ropa. PERSIL sirve para toda clase de ropa, tanto fina como corriente. Para la colada hay un método combinado de PERSIL y HENCO, que da un resultado sorprendente y no quema la ropa. Cada paquete de PERSIL lleva impreso el modo de usarlo.

VALOR



LA HIPERCLORIDRIA, VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas: las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL.

Pero **LA MAGNESIA "ROLY" FOSFO-SILICIADA**, del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entiéndase bien, no sólo ALIVIA, sino que **CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORIDRIA**

PEDID muestras gratis: APARTADO 10018. Madrid-ESPAÑA.



Compañía del Pacífico

Vapores correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO.

SALIDAS DE SANTANDER:

ORCOMA, 7 de agosto. Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 4 de septiembre. ORDUÑA, 9 de octubre. Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 13 de noviembre. ORCOMA, 18 de diciembre.

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos impuestos), es de pesetas 550/25. También admiten pasajeros para CORUNA y VIGO. Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones, sus agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, SANTANDER, paseo de Pereda, 9.



La HARINA MALTEADA VIAL

ALIMENTO DE LOS NIÑOS

AUTODIGESTIVA es la única que se digiere por sí sola

Recomendada para los NIÑOS ANTES Y DESPUES DEL DESTETE, durante la dentición y el crecimiento, como el alimento más agradable y fortificante. Se prescribe también a los estómagos delicados y a todas las personas que digieren difícilmente.

PARIS, 8, Rue Vivienne, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.



"¿Parezco demasiado vieja para encontrar marido?"

"Tengo que probar ese nuevo "BIOCEL" alimento del cutis"

"¡Qué cambio más asombroso! ¡Han desaparecido las arrugas!"

"Mi aspecto joven es lo que ha debido de motivar ésta petición de mano"

La Ciencia sabe ahora que la pérdida del Biocel en la piel es la causa de que las mujeres tengan arrugas o parezcan viejas. En cuanto los tejidos recuperan este elemento vital, el cutis adquiere nueva y juvenil belleza. El verdadero Biocel se ha obtenido de animales jóvenes y lo contiene ahora la Crema Tokalon, alimento del cutis color rosa, según la fórmula especial del profesor doctor Stejskal, de la Universidad de Viena. Al emplearla, una piel marchita y envejecida puede rejuvenecerse rápidamente: las arrugas desaparecen, y los músculos relajados de la cara se tonifican y aprietan. Emplee la Crema Tokalon, alimento del cutis color rosa, por la noche. Procura a la piel, que alimenta durante el sueño, el Biocel que restituye la juventud.



Compañía Transatlántica Española

VAPORES CORREOS:

Línea a Cuba y Méjico

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de agosto. Vapor HABANA, el día 25 de septiembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 535, más 25/50 de impuestos; total, 560/50. Para Veracruz. — 585, más 13/50 — — — 598/50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día 20 de agosto saldrá de Barcelona el vapor

Juan Sebastián Elcano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEPEZ.



¡Nada de tanteos!

Para exterminar radicalmente los insectos caseros sin dañar la salud de las personas, tenemos el legítimo

FLY-TOX

EL LEGÍTIMO FLY-TOX SE RECONOCE POR SU NOMBRE EN LATA AZUL



LEGÍTIMO

JEAN PARIS

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN DE SEVILLA

PAPEL DE HILO PURO

Librito doblado
Librito estuche
Bloc con ó sin escudo **UNA PESETA**

25 cms
15 cms

GASTON D'ARGY

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO APORISMO: "QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE"



LAS CANAS ENVEJECEN

Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador,

LA FLOR DE ORO

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no tema que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

DE VENTA EN PERFUMERIAS



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER



Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS

a cuatro hélices, para

HABANA, VERACRUZ Y GALVESTON

SALIDAS DE SANTANDER EN EL AÑO 1932.

"MEXIQUE", 21 de agosto.
"MEXIQUE", 9 de octubre.
"MEXIQUE", 25 de noviembre; y
"GUADELOUPE", 22 de diciembre (facultativa).

Para toda clase de informes sobre pasajes y carga, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER:

Señores VIAL HIJOS

PASEO DE PEREDA, 25, BAJO, TELEFONO 1058.



Fábrica de Almadreñas

DE

RAMON RUIZ REBOLLO

SAJA (Santander)

Adelfa Pila

PROFESORA EN PARTOS

Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54

Petra Cancela

PROFESORA EN PARTOS

HOSPEDAJE EMBARAZADAS

Atarazanas, 13, 1.º Teléf. 30.75.



MODELOS DE VERANO

Gran surtido en zapatos blancos para Señora y Caballero.

Interesa a Ud. visitar mis escaparates antes de realizar sus compras, donde encontrará reunidos en cualquier modelo: SOLIDEZ, ELEGANCIA y ECONOMIA

Zapatería EL DOS DE MAYO, Puerta la Sierra, 2 - Santander



Mata-Chin

Preparación líquida, única infalible para la destrucción instantánea de las

CHINCHES

Producto científico, garantizado. No es una vulgaridad. Usado, que los efectos serán sorprendentes. Concesionario para España: P. Moreno, Mayor, 35, Madrid. De venta en Santander: E. Pérez del Molino, y en todas las demás buenas droguerías.



AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABANA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

